

ذوالقرنل کاشمیری

## صحابہ کرامؓ کے صحائف حدیث

علماء حدیثین نے حدیث کی شرعی تعریف یوں کی ہے کہ  
 ”اس کا اطلاق نبی پاک ﷺ کے قول، فعل اور تقریر پر ہوتا ہے۔“

مولانا مناظر احسن گیلانی مرحوم اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”کمال حدیث کی یہ مدنی اور مذہبی تعریف اور کہاں میرا یہ دعویٰ کہ حدیث مسلمانوں

ہی کی نہیں بلکہ انسانیت کے اہم ترین انقلابی عہد کی تاریخ کا معتبر ترین ذخیرہ ہے“

مولانا اپنے دعویٰ کے ثبوت کے طور پر امام بخاریؒ کی کتاب کے نام سے استشہاد کرتے ہیں

انہوں نے اپنی مشہور زمانہ صحیح بخاریؒ کا رکھا ہے۔ فرماتے ہیں:

”امام بخاریؒ کی کتاب آج تو صرف بخاری شریف کے نام سے مشہور ہے۔ لیکن یہ اس

کتاب کا اصل نام نہیں۔ بلکہ حضرت امامؒ نے اپنی کتاب کا نام الجامع الصحیح المسند

المختصر من امور رسول اللہ ﷺ و سننہ و ایامہ رکھا ہے۔ اس میں امور و ایام کے

الفاظ قابل غور ہیں جن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حدیث کی صحیح تعریف امام بخاریؒ کے

نزدیک ان تمام امور کو حاوی ہے جن کا کسی نہ کسی حیثیت سے آنحضرت ﷺ سے تعلق ہو۔

آگے ”ایام“ کے لفظ نے تو اس تعریف کو اور بھی وسیع کر دیا ہے۔ یعنی وہی بات جو میں نے

عرض کی تھی کہ فن حدیث دراصل اسی عہد اور زمانے کی تاریخ ہے جس میں محمد ﷺ جیسی

عالم پر اثر انداز ہونے والی ہمہ گیر ہستی انسانیت کو قدرت کی طرف سے عطا ہوئی۔ بہر کیف اگر

اصطلاحی جھگڑوں سے الگ ہو کر پھل سے درخت کو پہچاننے کے اصول کو مد نظر رکھا جائے تو

حدیث کے موجودہ ذخیرہ پر سرسری نظر ڈالنے کے بعد بھی ایک معمولی آدمی اس بات کا اندازہ

کر سکتا ہے کہ حدیث کی صحیح حقیقت اور اس کی واقعی تعریف وہی ہو سکتی ہے جس کی طرف

امام بخاریؒ نے اپنی کتاب کے نام میں اشارہ فرمایا ہے۔ اور جس کی میں نے تشریح کی ہے“ (۱)

مولانا مرحوم نے حدیث کو تاریخ کا معتبر ترین ذخیرہ کہا ہے اور یہ نظریہ دیا ہے کہ عہد رسالت

میں حدیث کو قلم بند کیا جاتا تھا۔ محض زبانی حفظ پر تکیہ نہیں کیا جاتا تھا اور کئی جلیل القدر صحابہؓ کو بطور

مثال پیش کرتے ہیں جن کے پاس حدیث کے صحائف موجود تھے تاکہ ان منکرین حدیث اور مستشرقین

کا علمی رد کیا جاسکے جو حدیث کو ”شریعت اسلامی“ کا دوسرا ماخذ ماننے سے انکاری ہیں اور یہ پراپیگنڈہ کرتے چلے آ رہے ہیں کہ حدیث تیسری صدی ہجری تک سینہ بہ سینہ یا زہلی روایات کا مجموعہ رہی ہے۔ اس میں لفظی و معنوی تحریف ہو چکی ہے۔ مولانا مرحوم اپنی اس مخلصانہ کوشش میں بہت حد تک کامیاب رہے ہیں۔ بعد میں آپ کے شاگرد رشید ڈاکٹر حمید اللہ نے ”صحیفہ ہمام بن منبہ“ شائع کر کے آپ کے دعویٰ پر ٹھوس انداز میں مہر تصدیق ثبت کر دی ہے۔ راقم نے مولانا مرحوم کی اس سچی تبلیغ کو مزید آگے بڑھانے کی کوشش کی ہے۔ زیر نظر مضمون اس پر اضافہ کی ایک ادنیٰ سی کاوش ہے۔ ذیل میں ہم اس کی وضاحت کرتے ہیں کہ صحیفہ سے کیا مراد ہے؟

صحیفہ

اس کی جمع صحف اور صحائف ہے۔ ہر وہ چیز جس پر کچھ لکھا گیا ہو صحیفہ، کلاتا ہے۔ اسی مناسبت سے ورق کی ایک جانب یعنی صفحہ کو بھی صحیفہ کہتے ہیں۔ جدید عربی میں صحیفہ جریدہ یا اخبار کو بھی کہا جاتا ہے۔ یہ لفظ قرآن پاک، حدیث نبوی اور عربی ادب میں کئی ایک معنی میں استعمال ہوا ہے۔ مثلاً ثامہ، اعمال، خط، مکتوب، حکم نامہ، فرمان نیز کتب سلویہ کے لئے بھی یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ قرآن کریم میں بصورت جمع یہ لفظ آٹھ مرتبہ استعمال ہوا ہے بصورت واحد کہیں نہیں آیا۔ ایک جگہ مطلق تحریر، خط یا مکتوب کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿بَلْ يَرِيدُ كُلَّ امْرِئٍ مِنْهُمْ أَنْ يُؤْتِيَّ صُحُفًا مُنَشَّرَةً﴾

”ان میں سے ہر آدمی یہ چاہے گا کہ وہ اس وقت تک ایمان نہیں لائے گا جب تک اسے

کھلا ہوا مکتوب نہ دیا جائے“ (الدھر: ۵۲)

ایک دوسرے مقام پر ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَإِذْ أَلْصَقَ نَسْرَتَ﴾

”اور جب ثامہ، اعمال کو لے جائیں گے“ (التکویر: ۱۰)

یہ لفظ دو مرتبہ قرآن کریم اور اس کی آیات مطہرہ کے لئے استعمال ہوا ہے:

حق تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے:

(۱) ﴿فِي صُحُفٍ مُّكَرَّمَةٍ مَّرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ بِأَيْدِي سَفَرَةٍ كَرَامٍ بَمُرَّةٍ﴾

”یہ قرآن) قابل ادب ورقوں میں (لکھا ہوا) جو بلند مقام پر رکھے ہوئے (اور) پاک ہیں

(ایسے) لکھنے والوں کے ہاتھوں میں جو سردار اور نیکو کار ہیں“ (میس: ۱۳-۱۲)

ایک اور جگہ یوں ارشاد ہوا:

(۲) ﴿رَسُولٌ مِّنْ اللَّهِ يَتْلُو صُحُفًا مُّطَهَّرَةً فِيهَا كُتِبَ قِيمَةٌ﴾

”خدا کے پیغمبرؐ جو پاک اور اراق پڑھتے ہیں۔ جن میں محکم (آیتیں) لکھی ہوئی ہیں۔“  
 چار مرتبہ یہ لفظ قرآن کریم میں گذشتہ انبیائے کرام کے مقدس صحیفوں اور کتابوں کے بارے  
 میں آیا ہے۔ دو مرتبہ الصحف الاولیٰ کے نام سے آیا ہے۔ دو مرتبہ ”صحف موسیٰ و ابراہیم“ اور  
 ”صحف ابراہیم و موسیٰ“ کی شکل میں آیا ہے۔

عربی ادب میں صحیفۃ المتلمس کا تذکرہ ملتا ہے۔ جو ایک تلخ یا ضرب اللیل کے طور پر  
 مشتمل ہوا ہے۔ حدیث نبویؐ میں بھی اس کا تذکرہ ملتا ہے۔ عیینہ بن حصن اور اقرع بن حابس کو  
 نبی پاک ﷺ نے ایک ایک کتب دے کر اپنی اپنی قوم کی طرف روانہ کرنا چاہا۔ عیینہ بن حصن  
 نے تو اسے اپنی گزری میں باندھ لیا مگر اقرع بن حابس نے کہا:

”یا محمد ﷺ اترانی حاملہ الی قومی کتاباً لأدری ما فیہ کصیحفۃ  
 المتلمس“<sup>(۱)</sup>

”اے محمد ﷺ میں اپنی قوم کی طرف جو خط لے کر جا رہا ہوں مجھے نہیں معلوم اس میں  
 کیا ہے۔ کہیں یہ تلخ کے صحیفہ کی طرح تو نہیں ہے“

راقم الحروف نے اپنے اس مقابلے میں ”صحیفہ“ سے مراد وہ دستاویز یا تحریر لی ہے جس میں محمد  
 ﷺ کا قول، فعل یا تقریر موجود ہو۔ یہ تحریر ایک صفحہ کی بھی ہو سکتی ہے اور کئی صفحات پر بھی مشتمل  
 ہو سکتی ہے۔ نیز یہ بھی ضروری نہیں کہ اس میں بے شمار احادیث موجود ہوں بلکہ اگر اس میں ایک ہی  
 حدیث موجود ہو تو ہم نے اسے بھی صحیفہ ہی شمار کیا ہے۔ تفصیل آئندہ صفحات میں ملاحظہ فرمائیے۔

وما تو لقی الابلہ

صحابہ صحائف

۱۔ ابو امامہ الباہلی، صدی بن عثمان رضی اللہ عنہما (۱۰۱ ق ھ تا ۸۱ھ)

آپ علم حدیث کی کتابت کیا کرتے تھے۔ حسن بن جابر نے ابو امامہ الباہلی رضی اللہ عنہ سے پوچھا:  
 کیا علم حدیث کو قلمبند کرنا چاہئے؟ آپ نے فرمایا کوئی حرج نہیں<sup>(۱)</sup>  
 پروفیسر محمد الاعظمی فرماتے ہیں کہ غالب گمان یہ ہے کہ قاسم شامی آپ سے احادیث نبویہ لکھا  
 کرتے تھے۔<sup>(۲)</sup>

۲۔ ابو ایوب انصاری، خالد بن زید رضی اللہ عنہما (المتوفی ۵۲ھ)

حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ نے اپنے بھتیجے کو کچھ احادیث نبویہ لکھ کر بھیجی تھیں۔ منہ  
 احمد بن حنبل میں ایک راوی بیان کرتے ہیں کہ ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ کے بھتیجے نے میری طرف

خط لکھا کہ ابویوب انصاری رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ سے احادیث سنیں۔<sup>(۳)</sup>  
ابویوب بن خالد بن ابویوب اپنے دادا ابویوب انصاری رضی اللہ عنہ سے ایک سو بارہ احادیث روایت  
کیا کرتے تھے۔<sup>(۴)</sup>

پروفیسر اعظمی فرماتے ہیں کہ غالب گمان یہ ہے کہ یہ ایک "صحیفہ" تھا لیکن صحیفہ قلمبند کرنے  
والے اہم نہیں معلوم نہیں۔<sup>(۵)</sup>

۳۔ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ (ص ۱۳ تا ۱۴)

بے شمار محققین نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی کتابت حدیث پر دلائل پیش کئے ہیں۔ امام  
حاکمؒ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ایک روایت بیان کی ہے:

"میرے والد صاحب نے رسول اللہ ﷺ سے پانچ سو احادیث جمع کی تھیں۔ ایک رات  
آپؐ نے بڑے اضطراب میں گذاری مجھے اس کا بہت دکھ ہوا۔ میں نے والد صاحب سے  
پوچھا۔ کیا آپ کسی تکلیف کی وجہ سے کروٹیں بدل رہے ہیں، یا آپ کو کوئی صدمہ پہنچا ہے۔  
جب صبح ہوئی تو آپ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: اے بیٹا! تمہارا پاس جو احادیث ہیں، وہ لے آؤ۔  
میں انہیں لائی تو آپؐ نے آگ منگوا کر انہیں جلا دیا۔ میں نے کہا۔ آپ نے انہیں کیوں جلایا  
ہے؟ تو انہوں نے فرمایا: مجھے ڈر ہوا کہ یہ احادیث میرے پاس نہ ہوں اور میں اسی حال میں  
مر جاؤں۔ ان میں ایسی احادیث بھی ہیں جو کسی ایسے شخص سے مروی ہیں جس کو میں ایماندار  
اور ثقہ خیال کرتا ہوں۔ ہو سکتا ہے اس نے صحیح بیان نہ کی ہوں اور میں آگے اسے نقل  
کردوں جو کہ بہت بڑا گناہ ہے"

امام ذہبیؒ کہتے ہیں: یہ کتنا صحیح نہیں ہے۔ واللہ اعلم<sup>(۶)</sup> حاکم کی اس روایت پر حافظ ابن کثیرؒ  
"مسند صدیق" کے تحت لکھتے ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی کچھ احادیث باقی رہ  
گئی ہوں جو مجھے نہیں ملیں۔ اگر رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا ہوتا تو وہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ پر  
پوشیدہ نہ رہتی اور وہ کہتے کہ میں تمہیں رسول اللہ ﷺ کی احادیث بیان کرتا ہوں، میں نہیں جانتا  
شاید میں اس حدیث کو حرف بہ حرف نہیں بیان کر سکتا۔<sup>(۷)</sup>

اسی روایت کو مد نظر رکھ کر ابو بکر رضی اللہ عنہ نے احادیث نبویہ کی عدم کتابت پر دلیل پکڑی ہے۔ جو کہ صحیح  
نہیں ہے۔ جس کی وجوہات یہ ہیں:

۱۔ اس حدیث پر بڑے بڑے علمائے حدیث نے تنقید کر کے اسے ضعیف قرار دیا ہے مثلاً امام  
ذہبیؒ، ابن کثیرؒ اور دوسرے لوگ۔<sup>(۸)</sup>

اس کتاب میں ابن کثیرؒ کا کلام نقل کر کے جلال الدین سیوطیؒ کہتے ہیں (یہ حدیث اس طریقے

سے فریب ہے۔ علی بن صالح غیر معروف ہے) ابو ریبہ کے دلائل کے لئے ملاحظہ ہو۔ ”الأضواء علی السنۃ المحمدیۃ“ (ص ۲۳ تا ۲۴) یہاں اس نے یہ بھی کہا ہے کہ اس روایت کو بغدادی نے ”تقیید العلم“ میں ذکر کیا ہے۔ حالانکہ یہ غلط ہے۔

۲۔ اس کی سند میں علی بن صالح ہے جو کہ غیر معروف ہے۔ المعلمی کہتے ہیں: اس سند میں مزید ایسے لوگ بھی ہیں جن کے بارے میں تقیید کی جاتی ہے۔<sup>(۱)</sup>

۳۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی ”کتابت حدیث“ صحیح روایات سے ثابت ہے اور آپ رضی اللہ عنہ نے یہ احادیث دوسروں کو بھی عطا کی ہیں جیسا کہ عنقریب بحث ہوگی۔

۴۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ قریب تھے۔ جب انہوں نے احادیث جمع کرنے کا ارادہ کیا تو انہیں اپنے اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مابین کسی واسطے کی ضرورت نہیں تھی۔ پھر مزید یہ کہ اگر کوئی روایت صحیح ہو تو اس کا لکھنا تو زیادہ ضروری تھا۔ نہ کہ ترک کر دینا۔ اگر نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کتابت حدیث سے مطلق منع فرماتے تو ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ لکھتے ہی کیوں؟ لطف کی بات یہ ہے کہ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے سامنے ان کی احادیث کا صحیفہ ہو اور انہیں معمولی سا بھی علم نہ ہو کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث لکھنے سے منع فرمایا ہے۔ کیونکہ آپ نے جو لکھی ہوئی احادیث جلائی ہیں وہ اس وجہ سے نہیں جلائیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں لکھنے سے منع فرمایا تھا، بلکہ کسی غلطی میں مبتلا ہو جانے کے خوف سے آپ نے یہ قدم اٹھایا۔ لہذا اس روایت کی بنا پر کتابت کی ممانعت پر استدلال پکڑنا صحیح نہیں ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں صحابہ کو احادیث لکھنے سے منع دیکھا ہوگا۔ جیسا کہ امام احمد نے عبد اللہ بن عمرو بن العاص کی حدیث بیان کی ہے کہ راشد الحبرانی فرماتے ہیں:

میں عبد اللہ بن عمرو بن العاص کے پاس آیا اور ان سے کہا جو کچھ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا، ہمیں بیان کرو۔ تو انہوں نے میرے سامنے ایک صحیفہ رکھ دیا اور کہا یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے الماء کرایا ہے۔ میں نے اس کو پڑھا، اس میں لکھا تھا:

”ان أنباکر الصدیق قال: یا رسول اللہ علمنی ما قول إذا أصبحت وإذا أمسیت

فقال له.....“<sup>(۱۰)</sup>

”اے اللہ جل شانہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم مجھے بتائیں کہ میں صبح اور شام کیا پڑھا کروں؟ تو

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا.....“

غالب گمان یہ ہے کہ عبد اللہ بن عمرو بن العاص نے یہ دعا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے الماء کی ہوگی اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اس وقت سامنے بیٹھے ہوں گے۔

صحابہ کرامؓ کے صحائف حدیث

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے بحرن کے گورنر انس بن مالک رضی اللہ عنہ کو صحیفہ لکھا جس میں صدقہ کے فرائض تھے جو نبی پاک ﷺ نے مسلمانوں پر عائد کئے تھے۔ ظاہر ہوتا ہے کہ یہ اسی صحیفے کی نقل تھی جو نبی پاک ﷺ نے صدقات کے بارے میں لکھوایا تھا۔<sup>(۱۱)</sup>

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ جب حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے مجھے بحرن کی طرف بھیجا تو میرے لئے یہ ویشہ لکھا:

”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ، هَذِهِ فَرِیضَةُ الصَّلٰةِ الَّتِي فَرَضَ رَسُوْلُ اللّٰهِ ﷺ

عَلَى الْمُسْلِمِيْنَ“<sup>(۱۲)</sup>

اسی طرح حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے عمرو بن العاصؓ کی طرف خطبے (خطوط) بھیجے جن میں آنحضور ﷺ کی احادیث تھیں<sup>(۱۳)</sup>

۴۔ ابو بکرؓ الشقیفی نسیع بن مسروح (المتوفی ۵۱ھ)

ان کا ایک بیٹا مسجدستان کا قاضی تھا۔ اس کی طرف آپ نے کچھ خطوط لکھے۔ ان میں وہ احادیث تھیں جن میں قضاة کے بارے میں احکامات تھے۔<sup>(۱۴)</sup>

۵۔ ابو رافع مولیٰ رسول اللہ ﷺ (المتوفی ۴۰ھ سے قبل)<sup>(۱۵)</sup>

ابو بکر بن عبد الرحمن بن ہشام کہتے ہیں کہ ابو رافعؓ نے مجھے ایک صحیفہ دیا۔ جس میں نماز کے شروع کرنے کے بارے میں احکامات تھے۔<sup>(۱۶)</sup>

جن لوگوں نے آپ سے احادیث لکھیں، ان میں عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بھی شامل ہیں سلسلی کہتے ہیں: میں نے دیکھا کہ عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کے پاس تختیاں ہیں جن پر وہ افعال رسول ﷺ کو ابو رافعؓ سے سن کر لکھ رہے تھے۔<sup>(۱۷)</sup>

۶۔ ابو سعید خدریؓ، سعد بن مالک رضی اللہ عنہ (المتوفی: ۷۴ھ)

آپ سے آپ کے شاگرد تدوین حدیث کی ممانعت بیان کرتے ہیں۔<sup>(۱۸)</sup>

ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ کی حدیث ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”لَا تَكْتُبُوا عَنِّي وَمَنْ كَتَبَ عَنِّي غَيْرًا لِقُرْآنٍ فَلَيْمَعَهُ.....“<sup>(۱۹)</sup>

لیکن ایسا ظاہر ہوتا ہے کہ آپ نے احادیث نبویہ اپنے لئے لکھی تھیں۔ کیونکہ خطیب بغدادیؒ نے ”تقیید العلم“ میں آپ کا یہ قول نقل کیا ہے:

”مَا كُنَّا نَكْتُبُ شَيْئًا غَيْرًا لِقُرْآنٍ وَالتَّشْهَدُ“<sup>(۲۰)</sup>

اس بات کا بھی احتمال ہے کہ آپ نے کچھ احادیث نبویہ عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو

لکھی تھیں۔ ابو نصرہ کہتے ہیں: میں نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے پوچھا: خرید و فروخت کیسے ہونی چاہئے؟ تو انہوں نے کہا: ہاتھوں ہاتھ ہونی چاہئے۔ میں نے کہا: اچھا، تو عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے کہا: کوئی حرج نہیں۔ اس کے بعد میں ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے ملا اور ابن عباس رضی اللہ عنہما کی بات بتائی تو ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ نے کہا: میں ان کی طرف لکھوں گا کہ وہ آپ کو ایسا فتویٰ نہ دیں۔<sup>(۳۱)</sup>

اس سے واضح ہوتا ہے کہ وہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کو جو چیز بھی لکھیں۔ وہ حدیث ہی ہوگی۔

۷۔ ابو شاہ (یعنی کے ایک صحابیؓ)

جب نبی پاک ﷺ نے مکہ فتح کیا تو آپؐ خطبہ دینے کے لئے کھڑے ہوئے۔ دوران خطبہ یمن کا ایک آدمی ابو شاہ کھڑا ہوا اور کہا یا رسول اللہ ﷺ یہ مجھے لکھ دیں۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اکتبوا لابی شاہ "ابو شاہ کو یہ چیزیں لکھ دو۔"<sup>(۳۲)</sup>

۸۔ ابو موسیٰ الأشعری، عبد اللہ بن قیس رضی اللہ عنہما (المتوفی ۴۲ھ)

بیان کیا جاتا ہے کہ آپ احادیث نبویہ کی کتابت کیا کرتے تھے اور پھر اپنے شاگردوں کے ساتھ اس کا مقابلہ کرتے تھے۔ یہاں تک کہ آپ نے اپنے شاگرد کی احادیث کو معارضہ کرتے وقت مٹا دیا تھا۔<sup>(۳۳)</sup> لیکن ایسا ظاہر ہوتا ہے کہ آپ نے عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کی طرف ایک خط لکھا تھا جس میں احادیث نبویہ بھی تھیں۔ جب عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بصرہ آئے تو انہوں نے ابو موسیٰ کی طرف خط لکھا تھا جس کے جواب میں ابو موسیٰ نے لکھا۔ "ان رسول اللہ ﷺ کان یمشی....."<sup>(۳۴)</sup>

محمد الاعظمی کہتے ہیں کہ اس کی سند میں ایک مجہول راوی ہے اس کے علاوہ ملاحظہ ہو: "جامع الاصول فی احادیث الرسول" ج-۸، ص ۴۷، البیہقی، السنن الکبریٰ ج ۱، ص ۹۳۔<sup>(۳۵)</sup>

۹۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ الدوسی (۱۹ق ھ تا ۵۹ھ)

آپ رضی اللہ عنہ بہت بڑے امام، مجتہد، حافظ حدیث اور رسول اللہ ﷺ کے عظیم صحابی تھے۔ آپ کو یہاں بھی کہا جاتا ہے اور صحابہ کرام میں ثقہ محدث کے نام سے جانے جاتے ہیں۔ نبی پاک ﷺ نے آپ کے حق میں حافظہ کی دعا کی تھی۔<sup>(۳۶)</sup>

ابتدا میں آپ کے سامنے کوئی کتاب نہیں ہوتی تھی۔ کیونکہ آپ سے روایت ہے کہ:

"حدیث رسول ﷺ کو مجھ سے زیادہ جاننے والا کوئی نہیں ہوتا تھا۔ سوائے عبد اللہ بن

عمرو کے۔ کیونکہ وہ اپنے ہاتھ سے احادیث لکھا کرتے تھے اور دل میں محفوظ رکھتے تھے۔ لیکن

میں دل میں محفوظ رکھتا تھا۔ ہاتھ سے نہیں لکھتا تھا“ (۲۷)

ایک بار آپ نے فرمایا: ”ان اباء ہریرۃ لایکتبم ولا یکتب“ (۲۸) ابو ہریرہ نہ چھپاتا ہے نہ لکھتا ہے، لیکن زندگی کے آخری ایام میں آپ کے پاس بہت سی کتابوں کا ذکر ملتا ہے۔ فضل بن حسن بن عمرو بن امیۃ الضمری اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ:

”میں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے احادیث بیان کیں تو ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے انہیں نہ مانا۔ میں نے کہا یہ حدیثیں تو میں نے آپ سے سنی ہیں۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے کہا: اگر تو نے مجھ سے سنی ہیں تو یہ میرے پاس لکھی ہوئی ہوں گی، اس کے بعد میرا ہاتھ پکڑ کر اپنے گھر لے گئے اور احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت سی کتابیں مجھے دکھائیں، ان میں یہ حدیث بھی مل گئی، کہنے لگے میں نے تم سے نہیں کہا تھا کہ اگر یہ حدیث میں نے بیان کی ہے تو میرے پاس لکھی ہوئی موجود ہوگی۔“ (۲۹)

ابن عبد البر نے اس روایت پر اعتراض کیا ہے کہ یہ روایت پہلی روایت کے خلاف ہے کہ عبد اللہ بن عمرو لکھا کرتے تھے اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نہیں لکھا کرتے تھے۔

کیونکہ اہل حدیث کے نزدیک سند کے لحاظ سے نہ لکھنے والی حدیث زیادہ بہتر ہے۔ (۳۰) لیکن ہمارے نزدیک ان دونوں روایتوں میں کوئی تعارض نہیں۔ عبد اللہ بن عمرو حیات رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ہی احادیث لکھا کرتے تھے اور اس وقت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نہیں لکھتے تھے۔ لیکن بعد میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے حدیثیں لکھ کر محفوظ کر لی ہوں گی۔ کیونکہ شاید انہوں نے یہ سمجھا ہو کہ عمر بڑھنے کے ساتھ ساتھ حافظہ کمزور ہوتا جاتا ہے۔ اس طرح دونوں روایات میں تطبیق ممکن ہے۔

یہاں ایک اور روایت بھی ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے پاس کتب احادیث تھیں۔ بشیر بن نمیک کہتے ہیں میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے پاس آتا تھا، ان سے کتابیں لیتا تھا، ان کو نقل کر کے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو سنا تا تھا۔ پھر میں کہتا: کیا میں نے یہ آپ سے سنی ہیں؟ تو آپ فرماتے ہاں۔ (۳۱) اس روایت کی سند میں بھی لوگوں نے اعتراض کیا ہے۔ لیکن بشیر بن نمیک نے واقعی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے احادیث لکھی ہیں اور اپنے لئے ایک مجموعہ تیار کیا اور پھر انہیں آگے بیان کرنے کے لئے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے اجازت بھی لی۔ یہ بات کئی طرق سے ثابت ہے۔ جیسا کہ عنقریب دیکھیں گے۔

جن لوگوں کے پاس ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے لکھی ہوئی احادیث تھیں، وہ درج ذیل ہیں:

(۱) ابوصالح السملی: آپ کے پاس ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی طرف سے ایک نسخہ تھا۔ ابن جوزی کہتے ہیں: بخاری نے سہیل بن صالح کی روایت ترک کر دی ہے، کیونکہ یہ اپنے باپ سے ”سماع



صحیفہ کے بارے میں مشکوک ہے۔ امام مسلم نے ان پر اعتماد کیا ہے۔ کبھی تو یہ اپنے بھائی "عن اُمیہ عن اُمیہ" سے روایت کرتے ہیں اور کبھی عبداللہ بن دینار سے روایت کرتے ہیں اور کبھی "عن الامش عن اُمیہ" سے روایت کرتے ہیں۔ اگر ان کی "سماع صحیفہ" کے بارے میں حقیقت ہوتی تو وہ سب کا سب اپنے باپ سے ہی روایت کرتے۔ مگر وہ کئی آدمیوں سے روایت کرتے ہیں۔<sup>(۳۲)</sup>

ابن حجر فرماتے ہیں: وہ حضرات جن کے بارے میں کلام کیا گیا ہے اور بخاری ان کی روایات بیان کرنے میں منقروں ہیں، ان کی احادیث کثرت سے تخریج نہیں ہوئیں اور نہ ہی ان میں سے کسی کے پاس کوئی برداشت تھا، جس کو وہ تمام کا تمام یا اکثر بیان کرتے۔ مگر وہ مکرمتہ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما کے سلسلہ سے بیان ہوا ہے۔ بخلاف امام مسلم کے انہوں نے ان کے نسخے کا اکثر و بیشتر حصہ روایت کیا ہے۔ جیسے "ابو ذہیر عن جابر" کانسخہ اور "سہیل عن اُمیہ" کانسخہ۔<sup>(۳۳)</sup>

ان تمام روایات سے اس بات پر استدلال ہوتا ہے کہ ابو صالح کے پاس ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے سنا ہوا ایک صحیفہ موجود تھا۔

امش نے ابو صالح سے ایک ہزار احادیث روایت کی ہیں۔ جن کو انہوں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے سنا تھا۔<sup>(۳۴)</sup> امش کہتے ہیں کہ ابراہیم (متوفی ۹۶ھ) حدیث کے زر گرتھے۔ میں ان کے پاس حدیث لے کر آتا تو جو حدیثیں ابو صالح عن ابی ہریرہ کے طریق سے مروی ہوتیں، وہ انہیں لکھ لیتا۔<sup>(۳۵)</sup>

(ii) بشیر بن نمیک: بشیر کہتے ہیں میں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے ایک کتاب لکھی تھی جب میں ان سے الوداع ہونے لگا تو میں نے کہا: اے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ میں نے آپ سے کتاب لکھی ہے۔ کیا میں آپ سے روایت کروں؟ تو انہوں نے کہا: ہاں مجھ سے روایت کرو۔<sup>(۳۶)</sup>

(iii) سعید المقبری: ابن عجلان کہتے ہیں کہ سعید مقبری ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے براہ راست روایت کرتے تھے اور اپنے باپ کے وسیلہ سے بھی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے تھے اور کبھی "عن رجل عن ابی ہریرہ" بھی روایت کرتے تھے۔ چونکہ اس آدمی کا نام ان کے ذہن میں غلط طوط ہو گیا تھا، اس لئے وہ براہ راست ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے بیان کر دیتے تھے۔<sup>(۳۷)</sup>

ابن حبان نے اس قصے پر یہ کہہ کر تعلق لگائی ہے کہ یہ کوئی سقم نہیں جس سے کوئی راوی کمزور ہو جائے۔ کیونکہ تمام صحیفہ فی نفسہ صحیح ہے۔<sup>(۳۸)</sup>

(iv) عبد العزیز بن مروان: عبد العزیز نے کثیر بن مرة الحضرمی کو خط لکھا کہ تم نے اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے جو احادیث سنی ہیں، وہ لکھ کر بھیجو۔ مگر ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی احادیث مت بھیجنا کیونکہ وہ میرے پاس لکھی ہوئی موجود ہیں۔<sup>(۳۹)</sup>

(V) عبداللہ بن ہریرہ: انہوں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی بعض روایات تیم السیثی کی طرف لکھ کر بھیجیں۔<sup>(۳۰)</sup>

(VI) عبید اللہ بن موصب القرشی: عبید اللہ کے بیٹے یحییٰ اپنے باپ کے وسیلہ سے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا ایک نسخہ بیان کرتے تھے۔ نسخے کا اکثر حصہ ٹھیک نہیں تھا۔<sup>(۳۱)</sup> انہوں نے اپنا صحیفہ یحییٰ اقطان کو دیا تھا مگر وہ اس سے روایت نہیں کرتے تھے۔

(VII) عقبہ بن ابی الحسناء: امام ذہبی اپنی مشہور کتاب "المیران" میں ان کا ترجمہ بیان کر کے لکھتے ہیں:

"حدثنا فرقد ابن الحجاج، سمعت عقبه بن ابی الحسناء سمعت أباهريرة يقول، قلت وهذه نسخة حسنة وقعت لي وغالب أحاديثها محفوظة...."<sup>(۳۲)</sup>

"میں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے سنا..... پھر میں نے کہا یہ خوبصورت نسخہ آپ کا مجھے ملا ہے۔ اور اس کی اکثر احادیث محفوظ تھیں"

(VIII) محمد بن سیرین: علی ابن المدینی کہتے ہیں کہ میرے پاس محمد بن سیرین کے خاندان کا ایک آدمی آیا، اس کے پاس محمد بن سیرین کا وہ نسخہ تھا جو انہوں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے لکھا تھا۔ اس نسخہ کی ابتدا میں یہ درج تھا۔

"هذا ما حدثنا أبو هريرة، قال أبو لقاسم كذا وقال أبو لقاسم كذا"

یہ نسخہ ایک پرانے ورق پر تھا اور یہ یحییٰ بن سیرین کے پاس تھا۔ کیونکہ وہ اپنے پاس کوئی کتاب رکھنا پسند نہیں کرتے تھے اور حدیث نبویؐ کے بالکل نیچے یہ لکھتے تھے۔ "هذا حديث أبي هريرة" اور دونوں فقروں کے درمیان فاصلہ رکھتے تھے، پھر کہتے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے اس طرح کہا۔ علی ابن المدینی کہتے ہیں: ہر "دسویں حدیث کے بعد اس کے ارد گرد نقطے ڈالے ہوتے تھے۔"<sup>(۳۳)</sup>

(IX) مروان بن الحکم: مروان کا کاتب ابو النضر عیزعہ کہتا ہے کہ مروان نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ

کو بلایا اور اس سے حدیثیں پوچھنے لگا اور مجھے ایک پردے کے پیچھے بٹھا دیا۔ میں بھی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیثیں لکھتا رہا۔ جب ایک سال گذر گیا تو اس نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو پھر بلایا اور مجھے پردے کے پیچھے بٹھا کر ان احادیث کے بارے میں پوچھنا شروع کیا۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے ان احادیث پر نہ زیادتی کی اور نہ کمی کی، نہ کسی کو آگے کیا اور نہ پیچھے کیا۔<sup>(۳۴)</sup>

(X) ہمام بن منبہ: آپ کے پاس ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا ایک صحیفہ تھا۔ ڈاکٹر محمد جمیل اللہ نے اس کی تحقیق کر کے کئی بار چھپوایا ہے۔ اس کا انگریزی میں بھی ترجمہ ہو چکا ہے۔ دمشق سے یہ نسخہ

المجمع العلمی العربی نے شائع کیا۔<sup>(۳۵)</sup>

۱۰۔ ابوہند الداری رضی اللہ عنہ

آپ سے امام کھول نے احادیث لکھی ہیں۔<sup>(۳۶)</sup>

۱۱۔ ابی بن کعب بن قیس الانصاری رضی اللہ عنہ (المتوفی ۵۲۲ھ)

آپ صحابہؓ میں سب سے بڑے قاری بلکہ سید القراء تھے۔ حضرت عمر بن الخطابؓ آپ کی بڑی محرم کرتے تھے، آپ کا رعب مانتے تھے اور آپ سے فتویٰ طلب کیا کرتے تھے۔ جب آپ فوت ہوئے تو کہا ”الہوم مات سید المسلمین“<sup>(۳۷)</sup>

آپ سے ابو العالیہ ”رفیع بن مهران“ روایت کرتے ہیں نیز ایک بہت بڑا نسخہ تفسیر میں بھی روایت کرتے ہیں۔<sup>(۳۸)</sup>

۱۲۔ اسماء بنت عمیس رضی اللہ عنہا (المتوفیہ ۴۰ھ کے بعد)

آپ پہلے جعفرؓ بن ابی طالب کی بیوی تھیں۔ اس کے بعد ابو بکر رضی اللہ عنہ نے آپ سے شادی کی۔ ان کے بعد علیؓ ابن ابی طالب سے شادی کی اور سب سے اولاد<sup>(۳۹)</sup> ہوئی۔ آپ کے پاس بھی ایک نسخہ تھا جس میں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث تھیں۔<sup>(۴۰)</sup>

۱۳۔ اسید ابن خضیر الانصاری رضی اللہ عنہ (المتوفی ۲۰-۲۱ھ)

آپ مروان بن حکم کی خلافت میں فوت ہوئے۔ آپ نے احادیث نبویہ لکھیں۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ، عمر رضی اللہ عنہ اور عثمان رضی اللہ عنہ کے قضایا بھی لکھے اور انہیں مروان کی طرف بھیجا۔ مسند احمد میں ذکر ہے کہ اسید بن خضیرؓ یلمذہ کے گورنر تھے۔ مروان نے ان کی طرف خط لکھا کہ حضرت معلویہ رضی اللہ عنہا نے تم سے بھیجا ہے کہ جس آدمی کی کوئی چیز چوری ہو گئی ہو اور جب وہ چوری پکڑ لی جائے تو اس کی قیمت کا وہ حقدار ہوگا۔ اسید بن خضیر کہتے ہیں میں نے مروان کی طرف لکھا کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فیصلہ دیا تھا اور یہی فیصلہ ابو بکر رضی اللہ عنہ، عمر رضی اللہ عنہ اور عثمان رضی اللہ عنہ نے دیا تھا۔

۱۴۔ انس بن مالک رضی اللہ عنہ (۱۰۰ھ تا ۹۳ھ)

آپ بہت بڑے امام، مفتی اور قاری تھے۔ محدث اور راویہ۔ الاسلام ہیں۔ آپ کی کنیت، ابو حمزہ الانصاری ہے۔<sup>(۴۱)</sup> رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلام تھے۔ آپ کی والدہ نے آپ کو رسول اللہ کی خدمت میں نذر کیا تھا۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، میں نے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی دس سال خدمت کی، آپ نے نہ کبھی مجھے مارا، نہ برا بھلا کہا۔ اور نہ میرے سامنے ناپسندیدگی کا کبھی اظہار کیا۔<sup>(۴۲)</sup>

آپؐ کی کتابت بہت اچھی تھی۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے آپؐ کو بحرن کی طرف صدقات اکٹھا کرنے کی خاطر بھیجا تھا۔ آپؐ بہت عرصہ تک حیات رہے۔ حتیٰ کہ پہلی صدی ہجری کے آخر میں وفات پائی۔ اس دور میں اصحاب رسول کا ایک چھوٹا سا گروہ موجود تھا۔ لہذا آپؐ کے شاگردوں کی تعداد بہت زیادہ ہو گئی تھی۔ امام ذہبیؒ کہتے ہیں کہ ”التہذیب“ کے مصنف نے دو سو انسانوں کا ذکر کیا ہے جو حضرت انسؓ سے روایت کرتے ہیں۔<sup>(۵۴)</sup> اور تقریباً ۱۵۰ھ کے بعد تک حضرت انسؓ کے ثقہ اصحاب موجود رہے اور ایک سو نوے (۱۹۰ھ) تک آپؐ کے ضعیف اصحاب زندہ رہے۔ اس کے بعد ایسے لوگ رہے جن کا اعتبار نہیں کیا جاسکتا اور ان کی احادیث پھینک دی جائیں گی جیسے ابراہیم بن ہدیہ اور دینار ابو مکیس، خراش بن عبداللہ اور موسیٰ الطویل۔ یہ حضرات دو سو ہجری کے بعد کچھ مدت زندہ رہے۔ مگر ان کا کوئی اعتبار نہیں کیا جائے گا۔<sup>(۵۴)</sup>

حضرت انسؓ اپنی اولاد کو بھی حدیث کی کتابت پر ترغیب دیا کرتے تھے۔ ثلثہ بن عبداللہ کہتے ہیں: حضرت انسؓ اپنے بیٹوں سے کہا کرتے تھے اے بیٹو!

”علم کو کتابت کے ذریعے مفید کرلو“<sup>(۵۵)</sup>

آپؐ سے یہ بھی نقل کیا گیا ہے ”کہ ہم اس شخص کے علم کو علم نہیں سمجھتے جو اس کو لکھتا نہیں“<sup>(۵۶)</sup> آپؐ نے اپنے بیٹے کو حکم دیا کہ وہ تہبانؓ بن مالک کی احادیث لکھا کرے۔ آپؐ فرماتے ہیں مجھے محمود بن الربیع نے تہبانؓ بن مالک سے حدیث بیان کی۔ جب میں مدینہ آیا تو تہبان سے ملا۔ میں نے پوچھا آپ کی فلاں حدیث مجھے ملی ہے..... حضرت انسؓ فرماتے ہیں مجھے یہ حدیث بہت پسند آئی۔ میں نے اپنے بیٹے سے کہا کہ اسے لکھ لو۔ اس نے لکھ لی۔<sup>(۵۷)</sup>

بعض روایات میں آیا ہے کہ آپؐ کے پاس بہت سی کتابیں تھیں۔ ابو عمروؓ بن ہبیرہ کہتے ہیں جب حضرت انسؓ بن مالک حدیث بیان کرنے بیٹھتے اور لوگ آپؐ پر ہجوم کرتے تو پھر اپنی کتابیں لے آتے اور انہیں سامنے ڈال کر کہتے یہ وہ احادیث ہیں جو میں نے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی ہیں اور لکھی ہیں اور پھر ان کے سامنے پیش بھی کی ہیں۔<sup>(۵۸)</sup> امام ذہبیؒ اس کے بارے میں کہتے ہیں: ”یہ بات صحت سے بہت دور ہے۔“<sup>(۵۹)</sup>

آپؐ اپنے شاگردوں کو حدیثیں املاء کراتے تھے اور وہ آپؐ کی مجلس میں احادیث لکھا کرتے تھے۔ ابن شانؓ کہتے ہیں کہ ہم اہل انبار نے ایک وفد بنایا اور واسط میں حجاجؓ بن یوسف سے ملے تاکہ اس کے گورنر ابن الرئیل کے ظلم کی شکایات بیان کریں۔ میں اس کے دفتر میں داخل ہوا تو ایک شیخ کو دیکھا اور لوگ اس کے ارد گرد بیٹھ کر احادیث لکھ رہے تھے۔ میں نے اس کے بارے میں پوچھا تو مجھے

تایا گیا کہ یہ انسؓ بن مالک ہیں۔<sup>(۶۶)</sup>

وہ اصحاب جن کے پاس حضرت انسؓ کی لکھی ہوئی احادیث تھیں:

- ۱- ”واسط“ میں آپؐ کے شاگردوں کی ایک اچھی خاصی تعداد تھی۔<sup>(۶۷)</sup>
  - ۲- انسؓ بن سیرین، آپؐ فرماتے ہیں: مجھے انسؓ بن مالک نے بلوایا۔ میں نے کچھ دیر کر دی، پھر انہوں نے پیغام بھجوایا تو میں ان کے پاس آیا انہوں نے کہا: میرا یقین ہے کہ اگر میں تمہیں حکم دوں کہ تم اس پتھر کو چبانا اور صرف میری رضا کی خاطر تو تم ضرور ایسا کرو گے۔ میں نے تمہارے لئے اپنا ایک خاص عمل پسند کیا ہے۔ تم اسے ناپسند کر رہے ہو، میں تمہارے لئے حضرت عمرؓ کی سنتیں لکھنا چاہتا ہوں۔ میں نے کہا: مجھے لکھ دیں۔ چنانچہ آپؐ نے لکھ دیں۔<sup>(۶۸)</sup>
  - ۳- ثمامہؓ بن عبید اللہ بن انسؓ: آپ کے پاس حضرت انسؓ کی ”کتاب الصدقات“ تھی۔<sup>(۶۹)</sup>
  - ۴- حمید الطویلؓ؛ الجہاز نے خالد بن الحارث سے حدیث لکھنا چاہی، چنانچہ وہ ”حمید“ کی کتاب جو انہوں نے حضرت انسؓ سے لکھی تھی، لکھواتے تھے۔<sup>(۷۰)</sup>
  - ۵- سلیمان التیمیؓ: احمد بن حنبلؓ کہتے ہیں: کہ یحییٰ بن سعید تیمیؓ کی تعریف کیا کرتے تھے۔ کیونکہ ان کے پاس حضرت انسؓ کی جو وہ احادیث لکھی ہوئی تھیں، لیکن یحییٰ بن سعید ان کے حالات بیان نہیں کرتے تھے کیونکہ ان کا خیال تھا کہ تیمیؓ کا نسخہ ضائع ہو گیا ہے۔<sup>(۷۱)</sup>
  - ۶- عبد الملکؓ بن عمیر: ان کے پاس بھی حضرت انسؓ کی احادیث لکھی ہوئی تھیں۔<sup>(۷۲)</sup>
  - ۷- کثیرؓ بن سلیم الراوی: جبارةؓ بن مغلس الحمسانی، کثیرؓ بن سلیم کا ایک نسخہ روایت کرتے ہیں جو انہوں نے حضرت انسؓ سے لکھا تھا۔<sup>(۷۳)</sup>
- حضرت انسؓ سے مروی غیر ثقہ نسخے:
- ۱- ابانؓ بن ابی عیاش: ان کے پاس حضرت انسؓ کا ایک نسخہ تھا۔<sup>(۷۴)</sup>
  - ۲- ابراہیمؓ بن حدبہ: حاکمؓ کہتے ہیں کہ حضر بن ابان الحاشمی روایت کرتے ہیں: ہم سے ابو حدبہ ابراہیم بن حدبہ حضرت انسؓ سے ایک نسخہ روایت کرتے ہیں اور یہ نسخہ ہمارے پاس اسی سند سے مروی ہے۔<sup>(۷۵)</sup>
  - ۳- خالدؓ بن عبید البصری: ابن حبانؓ ”کتاب الضعفاء“ میں کہتے ہیں: حضرت انسؓ سے ایک موضوع نسخہ مروی ہے جس کی کوئی بنیاد نہیں۔<sup>(۷۶)</sup>
  - ۴- خراشؓ بن عبد اللہ: یہ حضرت انسؓ بن مالک کے خادم تھے۔ ان کے پاس بھی آپؐ کا ایک نسخہ تھا۔<sup>(۷۷)</sup>

- ۵- دینار بن عبداللہ الاحوازی: آپ کے پاس حضرت انسؓ کا ایک نسخہ تھا۔<sup>(۷۲)</sup>
- ۶- الزبیر بن عدی: آپ ثقہ راوی ہیں۔ حضرت انسؓ سے روایات بیان کرتے ہیں، لیکن انہی سے بشیر بن الحسین ایک موضوع نسخہ روایت کرتے ہیں۔ ابن حبانؒ کہتے ہیں:
- ”اس نسخہ میں تقریباً ایک سو پچاس احادیث تھیں۔“<sup>(۷۳)</sup>
- پروفیسر محمد اعظمی کہتے ہیں: ”یہ نسخہ مکتبہ ظاہریہ، دمشق میں محفوظ تھا۔ میں نے اپنے ایک مضمون میں اس کا انگریزی میں ترجمہ کیا ہے۔“<sup>(۷۴)</sup>
- ۷- عبداللہ بن دینار: ان کے پاس حضرت انسؓ کا ایک بہت بڑا نسخہ تھا۔<sup>(۷۵)</sup>
- ۸- العلاء بن زید: ابن حبانؒ کہتے ہیں کہ ”یہ حضرت انسؓ سے ایک موضوع نسخہ روایت کرتے ہیں“<sup>(۷۶)</sup>
- ۹- موسیٰ بن عبداللہ الطویل: ان کے پاس بھی ایک موضوع نسخہ تھا۔<sup>(۷۷)</sup>
- ۱۵- البراء بن عازبؓ (المتوفی: ۷۷ھ)
- آپؓ کے شاگرد آپؓ کی مجلس میں احادیث لکھا کرتے تھے۔ وکیعؒ کہتے ہیں:
- ”میرے والد صاحب عبداللہ بن عثق سے روایت کرتے ہیں کہ میں نے براء بن عازبؓ کے شاگردوں کو دیکھا کہ وہ ان کے پاس سرکنڈوں سے اپنی ہتھیلیوں پر احادیث لکھ رہے تھے۔“<sup>(۷۸)</sup>
- ۱۶- جابر بن سمرہؓ (المتوفی: ۷۷ھ)
- آپؓ نے احادیث نبویہ لکھیں اور انہیں عامرؓ بن سعد کی طرف بھیجا۔ یہ عامرؓ بن سعد بن ابی وقاص ہیں، کہتے ہیں: میں نے جابرؓ بن سمرہؓ کی طرف اپنے غلام نافع کے ہاتھ پیغام بھیجا کہ جو کچھ آپؓ نے رسول اللہ ﷺ سے سنا، وہ مجھے بھی بتائیں تو انہوں نے میری طرف احادیث لکھ کر بھیجیں۔<sup>(۷۹)</sup>
- ۱- جابر بن عبداللہ بن عمرو بن حرامؓ (۱۶۱ھ تا ۷۸ھ)
- آپؓ بہت بڑے امام، فقیہ اور اپنے عہد میں مدینہ کے مفتی تھے۔ آپؓ نے نبی ﷺ سے بہت زیادہ علم نافع حاصل کیا تھا۔<sup>(۸۰)</sup> آپ مدینہ میں فوت ہونے والے آخری صحابی ہیں۔<sup>(۸۱)</sup> ابتدائی مولفین حدیث سے ہیں۔ حج کے بارے میں آپؓ نے ایک چھوٹا سا ”فنک“ لکھا تھا۔ جس کو امام مسلمؒ نے مکمل طور پر نقل کر دیا ہے۔<sup>(۸۲)</sup>
- وہ لوگ جن کے پاس آپؓ کی لکھی ہوئی احادیث تھیں
- ۱- ابو سفیانؓ: وکیعؒ کہتے ہیں میں نے شعبہؓ سے سنا: وہ کہتے تھے کہ ابو سفیان جو جابر سے

روایات بیان کرتے ہیں وہ ایک صحیفہ سے ہیں۔<sup>(۸۳)</sup> ابو سفیانؓ کی جابرؓ سے سماعت کو امام بخاریؒ نے مستقر قرار دیا ہے۔<sup>(۸۴)</sup>

۲۔ الجعد بن دینار، ابو عثمان: بخاریؒ کہتے ہیں کہ قتادہ، ابو بشر اور جعد ابو عثمانؓ سلیمان بن قیس کی کتاب روایت کرتے ہیں۔<sup>(۸۵)</sup> جو کہ انہوں نے حضرت جابرؓ سے لکھی تھی۔

۳۔ الحسن البصریؒ: ابو حاتمؒ کہتے ہیں: حسن بصریؒ جابرؓ سے کتاب روایت کرتے ہیں، کیونکہ انہوں نے حضرت جابرؓ کو پایا تھا۔<sup>(۸۶)</sup>

۴۔ سلیمان بن قیس المیشکری: آپ ۷۰ھ اور ۸۰ھ کے درمیان فوت ہوئے۔

سلیمان بن حرب کہتے ہیں: کہ سلیمان المیشکری ایک سال مکہ میں ٹھہرے اور حضرت جابرؓ بن عبد اللہ کے پاس رہے۔ ان سے ایک صحیفہ لکھا۔ آپ بہت جلد فوت ہو گئے تھے۔ لیکن صحیفہ آپ کی ولادت کے پاس موجود رہا۔<sup>(۸۷)</sup> ہمام بن یحییٰؒ کہتے ہیں کہ: سلیمان المیشکری کی والدہ نے سلیمان کا نسخہ پیش کیا۔ وہ ثابت، قتادہ، ابو بشر، حسن اور مطرف کے سامنے پڑھا گیا۔ ان سب نے اس کو تسلیم روایت کیا ہے۔ لیکن ثابت نے اس سے صرف ایک حدیث روایت کی ہے۔<sup>(۸۸)</sup>

۵۔ عامر شعبیؒ: ابو حاتمؒ کہتے ہیں: سلیمان المیشکری نے حضرت جابرؓ کی مجلس اختیار کی۔ آپ سے احادیث سنیں اور ان کو ایک صحیفہ میں لکھا۔ جب ان کی وفات ہوئی تو یہ صحیفہ ان کی بیوی کے پاس موجود تھا اور یہی صحیفہ ابو الزبیر، ابو سفیان اور اشعثیؒ نے جابرؓ سے روایت کیا ہے۔ اسی طرح حضرت قتادہؒ نے بھی اسے روایت کیا ہے۔<sup>(۸۹)</sup>

۶۔ عبد اللہ بن عقیلؒ: آپ کہتے ہیں: میں، محمد بن علی ابو جعفر اور محمد بن المنفیع سب جابرؓ بن عبد اللہ کے پاس جایا کرتے تھے۔ ہم ان سے ”سنن رسول ﷺ“ اور ”صلوٰۃ رسول ﷺ“ کے بارے میں احادیث پوچھا کرتے تھے۔ ہم وہ احادیث لکھ لیتے تھے اور آپؓ سے علم حدیث سیکھتے بھی تھے۔<sup>(۹۰)</sup>

۷۔ عطاء بن ابی رباح: آپ کے پاس بھی حضرت جابرؓ کی احادیث لکھی ہوئی موجود تھیں۔<sup>(۹۱)</sup>

۸۔ قتادہؒ: آپ کے پاس بھی جیسا کہ اوپر بیان ہوا ہے حضرت جابرؓ کی لکھی ہوئی احادیث موجود تھیں۔<sup>(۹۲)</sup>

۹۔ مجاہدؒ: ابن سعدؒ کہتے ہیں: کہ علمائے حدیث بیان کرتے ہیں کہ مجاہدؒ حضرت جابرؓ کے صحیفہ سے روایات بیان کرتے تھے۔<sup>(۹۳)</sup>

۱۰۔ مطرفؒ: سلیمان بن قیس المیشکری کے حوالے میں آپ کا ذکر آچکا ہے۔

- ۱۱- محمد بن الحنفیہ: آپ کا حوالہ عبداللہ بن عقیل کے تحت آچکا ہے۔
- ۱۲- محمد بن علی ابو جعفر: آپ کا ذکر بھی عبداللہ بن عقیل کے تحت آچکا ہے۔
- ۱۳- محمد بن مسلم ابو الزہیر: امام لیثؒ فرماتے ہیں میں ابو الزہیر کے پاس آیا تو اس نے مجھے دو کتابیں دیں۔ میں نے اس سے پوچھا کیا یہ سب تو نے جابرؓ سے سنی ہیں؟ اس نے کہا نہیں۔ اس میں کچھ احادیث وہ ہیں جو میں نے جابرؓ سے سنی ہیں اور کچھ وہ ہیں جو ان سے نہیں سنیں۔ تو انہوں نے دونوں قسم کی احادیث کو واضح طور پر فرق کر کے بتایا۔<sup>(۹۳)</sup> ایک اور روایت میں ہے کہ امام لیثؒ ابو الزہیر کے پاس آئے۔ انہوں نے کچھ کتابیں نکال کر دکھائیں۔ لیثؒ نے پوچھا کیا یہ سب تو نے جابرؓ سے سنی ہیں؟ اس نے کہا دوسروں سے بھی سنی ہیں۔ لیثؒ نے کہا مجھے جابرؓ والی احادیث بتائیں تو انہوں نے ایک صحیفہ نکال کر دیا۔<sup>(۹۵)</sup>

۱۴- وہب بن منبہ: آپ سے آپ کا بیٹا معقل ایک صحیفہ روایت کرتا ہے۔ امام یحییٰ ابن معین انہیں ثقہ قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ آدمی سچا تھا اور جو صحیفہ یہ وہب سے حضرت جابرؓ کا روایت کرتا ہے وہ کوئی چیز نہیں ہے۔ یہ تو کوئی کتاب انہیں کہیں اور سے ملی تھی کیونکہ وہب نے حضرت جابرؓ سے سماع نہیں کیا۔<sup>(۹۶)</sup> لیکن پروفیسر محمد اعظمی بیان کرتے ہیں کہ ابن خزیمہ نے اپنی صحیح میں یہ بیان کیا ہے کہ وہب کا سماع حضرت جابرؓ سے ثابت ہے۔<sup>(۹۷)</sup>

### ۱۸- جریر بن عبداللہ بجلی رضی اللہ عنہما (المتوفی: ۵۴ھ)

ابو اسحاق کہتے ہیں کہ جریر بن عبداللہ "آرمینیا کی طرف بھیجے گئے لشکر میں تھے۔ وہاں انہیں سخت بے سرو سامانی اور بھوک نے آن لیا۔ تو حضرت جریر نے حضرت معاویہؓ کی طرف خط لکھا: انی سمعت رسول اللہ ﷺ یقول: من لم یرحم الناس لا یرحمہ اللہ عزوجل، قال فأرسل الیہ.....<sup>(۹۸)</sup>

"میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے کہ جو لوگوں پر رحم نہیں کرتا اللہ تعالیٰ اس پر بھی رحم نہیں کرتا۔ یہ پڑھ کر حضرت معاویہؓ نے انہیں ضروریات زندگی ارسال کیں۔"

### ۱۹- حسن بن علیؓ (۳ھ تا ۵۵ھ)

آپؓ ان لوگوں کو جو احادیث حفظ نہیں کر سکتے تھے، لکھنے کا مشورہ دیتے تھے۔ محمد بن ابان کہتے ہیں: حسن بن علی رضی اللہ عنہما نے اپنے بیٹوں اور بھتیجوں کو کہا: تم علم حاصل کرو آج تم قوم کے نونمل ہو کل کو ان کے بزرگ بنو گے۔ تم میں سے جو حفظ نہیں کر سکتا وہ لکھ لیا کرے۔<sup>(۹۹)</sup> حضرت



اپنے والد محترم کے فتویٰ ایک صحیفہ میں لکھے ہوئے موجود تھے۔ پروفیسر اعظمی کہتے ہیں کہ یہ معلوم نہیں کہ اس صحیفہ میں احادیث تھیں یا صرف حضرت علیؑ کے فتویٰ تھے۔<sup>(۱۰۰)</sup>

عبدالرحمن بن ابی لیلیٰ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت حسنؑ سے ”خیار بیج“ کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے ایک بڑا صندوق منگوا دیا، اس سے ایک زرد رنگ کا صحیفہ نکالا جس میں ”خیار بیج“ کے بارے میں حضرت علیؑ کا قول درج تھا۔<sup>(۱۰۱)</sup>

۲۰۔ رافع بن خدیج الانصاریؓ (۱۳ق ھ تا ۷۷ھ)

آپؓ کے پاس چڑے پر احادیث رسول ﷺ لکھی ہوئی تھیں۔ نافع بن جبیر کہتے ہیں ایک بار مروان نے لوگوں کو خطبہ دیا۔ اس میں مکہ اور اس کی حرمت کا ذکر کیا تو رافع بن خدیج نے بلواز بلند کہا، اگر مکہ حرم ہے تو مدینہ بھی حرم ہے۔ جس کو رسول اللہ ﷺ نے حرم قرار دیا ہے۔ اور وہ ہمارے پاس خولانی چڑے میں لکھا ہوا موجود ہے۔<sup>(۱۰۲)</sup> اشارہ بنو امیہ کے ”محاصرہ مدینہ“ کی طرف ہے۔

۲۱۔ زید بن ارقمؓ (المتوفی ۶۶ھ)

آپؓ نے بھی احادیث نبویہ لکھیں اور انہیں انس بن مالک کی طرف لکھ کر بھیجا۔ یہ اس عمد کی بات ہے جب حرم پہاڑی کا بنو امیہ نے محاصرہ کیا تھا۔ جس میں آپؓ کے بچے اور خاندان ہلاک ہو گئے تھے۔ حضرت انسؓ زید کی طرف تعزیت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”میں آپ کو اللہ کی طرف سے بشارت دیتا ہوں۔ کیونکہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے

سنا ہے: ”اللهم اغفر لانا نصار ولا نساء الانصار“

”اے اللہ انصار اور انصار کے بیٹوں کی بخشش فرما“

۲۲۔ زید بن ثابت الانصاریؓ (المتوفی: ۴۵ھ)

آپؓ بہت بڑے قاری قرآن، فرائض کے ماہر اور نبی پاک ﷺ کے کاتب تھے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے آپؓ کو قرآن جمع کرنے کے لئے نامزد کیا۔ آپؓ نے اس کی کڑی تحقیق کی اور اس کے جمع کرنے میں کافی مشکلات کا سامنا کیا۔ پھر حضرت عثمانؓ نے آپؓ کو المصحف کی کتابت کے لئے مقرر کیا۔ کیونکہ آپؓ کو حضرت زیدؓ کے حفظ، دین اور امانت پر کھل بھروسہ تھا۔<sup>(۱۰۳)</sup>

حضرت زیدؓ فرماتے ہیں جب رسول اللہ ﷺ مدینہ تشریف لائے تو مجھے حکم دیا کہ تم یہودیوں کی زبان سیکھو کیونکہ میں یہودیوں کی خط و کتابت پر بھروسہ نہیں کرتا۔ چنانچہ میں نے آدھا مہینہ سے بھی کم عرصہ میں یہ زبان سیکھ لی۔<sup>(۱۰۴)</sup>

آپؓ سے یہ بھی نقل کیا گیا ہے کہ آپؓ احادیث نبویہ کی کتابت کو معارضہ کے لئے پیش

کرتے تھے۔ مطلبؓ بن عبد اللہ بن خطابؓ کہتے ہیں کہ ایک بار زید بن ثابتؓ حضرت معلویہؓ کے پاس گئے۔ انہوں نے حدیث کے بارے میں پوچھا اور ایک آدمی کو لکھنے کا حکم دیا۔ حضرت زیدؓ نے کہا ہمیں رسول اللہ ﷺ نے حکم دیا ہے کہ ہم کوئی حدیث نہ لکھیں اور اسے مٹا دیا۔<sup>(۱۶۷)</sup> لیکن یاد رہے کہ مطلب کا زید سے سماع نہیں ہے۔ لہذا یہ سند منقطع ہے اور آگے آنے والی روایت ضعیف ہے۔ امام شعبیؒ سے ایک روایت اور بھی مروی ہے جس کا لب لباب یہ ہے کہ مروان نے زید بن ثابتؓ کو بٹھلایا اور ایک پردے کے پیچھے چند لوگوں کو بٹھادیا۔ مروان حضرت زیدؓ سے حدیثیں سنتا رہا اور پردے کے پیچھے والے لوگ لکھتے رہے۔ حضرت زیدؓ کی ان پر نظر پڑ گئی۔ تو انہوں نے کہا اے مروان! میری طرف سے معذرت ہو۔ میں تو اپنی رائے سے کتا ہوں (یعنی میرے نزدیک جو حدیث صحیح ہے، وہ بیان کر رہا ہوں) اور ممکن ہے کہ یہ لکھنے والوں کی آراء سے مطابقت نہ رکھے۔<sup>(۱۶۸)</sup> پروفیسر اعظمی کہتے ہیں کہ ہم اس توجیہ کو قبول نہیں کرتے اور اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ جس طرح انہوں نے احادیث رسول ﷺ لکھیں اسی طرح اپنی آراء بھی لکھی ہوں گی۔

لیکن زید بن ثابتؓ نے حضرت عمرؓ بن خطابؓ کے لئے دادا کی میراث کے متعلق احادیث لکھی تھیں۔ زید بن ثابتؓ کہتے ہیں کہ عمرؓ بن خطابؓ ان کے پاس آئے اور کہا کہ مجھے دادا کی میراث کے بارے میں رائے دو۔ زیدؓ کہتے ہیں خدا کی قسم! ہم اس بارے میں کچھ نہیں کہہ سکتے۔ حضرت عمرؓ نے کہا یہ وحی تو نہیں ہے کہ جس میں ہم کی بیٹی کر رہے ہیں، یہ تو ایسی چیز ہے جس میں صرف تمہاری رائے مطلوب ہے۔ اگر تمہاری رائے بہتر ہو تو میں تمہارا ساتھ دوں، ورنہ آپ پر کوئی ذمہ داری نہیں۔ حضرت زیدؓ نے رائے دینے سے انکار کر دیا۔ حضرت عمرؓ پھر ان کے پاس آئے تو حضرت زیدؓ نے کہا میں آپ کو اپنی رائے لکھ دیتا ہوں۔ چنانچہ پلان کے ایک حصے پر انہوں نے لکھ دیا۔<sup>(۱۶۹)</sup> فرائض پر لکھی جانے والی یہ پہلی دستاویز تھی۔ جعفرؓ بن برقان کہتے ہیں: میں نے زہریؒ سے سنا: اگر زید بن ثابتؓ یہ فرائض نہ لکھتے تو یہ لوگوں سے ختم ہو جاتے<sup>(۱۷۰)</sup> نیز حضرت قیسہؓ حضرت زیدؓ سے فرائض روایت کرتے ہیں۔<sup>(۱۷۱)</sup>

زید بن ثابتؓ کے بیٹے خارجہؓ آپؓ سے ایک کتاب روایت کرتے ہیں۔ اور یہی کتاب ابن خیر الاشجسی کی مرویات میں سے ہے۔ ابن خیرؒ کہتے ہیں: زید بن ثابتؓ کی کتاب ”الفرائض“ مجھ سے ابو بکرؓ عن خارجة بن زيد بن ثابت عن ابيه زيد بن ثابت کی سند سے مجھ تک پہنچی ہے۔ اس کتاب کا مقدمہ طبرانی کی المعجم الكبير میں محفوظ ہے۔<sup>(۱۷۲)</sup>

وہ لوگ جن کے پاس حضرت زیدؓ کی احادیث لکھی ہوئی موجود تھیں

- (۱) ابو قتاہبہ: جریر نے ایوب کو ابو قتاہبہ کی کتاب سئلی۔ اس میں لکھا تھا:  
 "ان زید بن ثابت کان یرقی" (۱۱۳) (زید بن ثابتؓ جھاڑ پھونک کیا کرتے تھے)
- (۲) کثیر بن الصلت: حضرت قتادہؓ حضرت کثیر بن الصلت سے روایت کرتے ہیں کہ وہ زید بن ثابتؓ کے سامنے احادیث لکھا کرتے تھے۔ (۱۱۴)
- (۳) کثیر بن ارقم: کثیر بن ارقم کہتے ہیں: "کنا نکتب عند زید بن ثابتؓ" (۱۱۵)
- (۴) زید بن ثابت کے پاس حدیث لکھا کرتے تھے)

### ۲۳۔ سبۃ الاسلامیہ

یہ سعد بن خولہ کی بیوی تھیں۔ آپؓ بھی نبی پاک ﷺ سے روایات کرتی ہیں۔ آپؓ نے بعض تابعین کے لئے حدیثیں لکھیں۔ جن تابعین نے آپؓ سے حدیثیں لکھیں ان میں ایک عبد اللہ بن عتبہ ہیں۔ عامر کہتے ہیں: کتبت سبۃ الاسلامیہ الی عبد اللہ بن عتبہ تروی عن النسی (۱۱۷)

"سبۃ الاسلامیہ" نے عبد اللہ بن عتبہ کی طرف نبی پاک کی طرف سے احادیث لکھیں

۲۔ عمرو بن عبد اللہ بن ارقم ابن شہاب کہتے ہیں، مجھ سے عبید اللہ بن عبد اللہ بن عتبہ نے بیان کیا کہ اس کے باپ نے عمرو بن عبد اللہ بن ارقم الزہری کی طرف خط لکھا کہ وہ سبۃ بنت الحارث الاسلامیہ کے پاس جائے اور ان سے احادیث لکھے اور وہ جوابات بھی لکھے جو انہوں نے نبی پاک ﷺ سے مختلف سوالات کر کے پوچھے تھے۔ عمرو بن عبد اللہ بن ارقم نے عبد اللہ بن عتبہ کی طرف لکھا: ان سبۃ بنت الحارث أخبرتہ..... (۱۱۸) "سبۃ بنت الحارث نے ان کو خبر دی"

۳۔ عمرو بن عتبہ: آپ ابن مسعودؓ اور سبۃ الاسلامیہ سے کتاب روایت کرتے ہیں۔ (۱۱۹)

۴۔ مسروق: مسروق اور عمرو بن عتبہ نے سبۃ بنت الحارث کی طرف خط لکھا اور اس کے بارے میں پوچھا تو سبۃ نے دونوں کی طرف جواب لکھا۔ (۱۲۰)

۲۴۔ سعد بن عبادہ الانصاری۔ سید الخرزج (المتوفی ۱۵۵ھ)

آپؓ زمانہ جاہلیت میں بھی کاتب تھے۔ (۱۲۱) آپ کے پاس بھی احادیث کی کتابیں تھیں۔ جنہیں آپ کے خاندان والے روایت کرتے تھے۔ ابن حبان کہتے ہیں: اسماعیل بن عمرو بن شریل بن سعد بن عبد اللہ الانصاری الخرزجی، یہ سعید بن عمرو کے بھائی تھے۔ اور سعد بن عبادہ الانصاریؓ کی اچھی اچھی کتابیں رکھتے تھے۔ (۱۲۲)

امام احمد بن حنبلؓ "آجی" "مسند" میں ذکر کرتے ہیں کہ "اسماعیل بن عمرو بن قیس بن سعد بن

عبادة عن أبيه " انہوں نے سعد بن عبادہؓ کی کتابوں میں دیکھا: ان رسول اللہ ﷺ قضی بالیمین مع الشاهد" (۱۳۳) (رسول اللہ ﷺ نے ایک گواہ کے ساتھ قسم لے کر فیصلہ دیا)

۲۵- سلمان الفارسیؓ (المتونی: ۵۳۲)

آپ نے ابوالدرداءؓ کی طرف احادیث نبویہ لکھ کر بھیجی تھیں۔ (۱۳۴)

۲۶- السائب بن یزیدؓ (۵۲ تا ۹۲ھ)

یحییٰ بن سعید جو سائب کا شاگرد تھا، نے حضرت سائبؓ کی احادیث لکھ کر ابن لہیعہؓ کی طرف بھیجیں۔ ابن لہیعہؓ کہتے ہیں کہ یحییٰ بن سعید نے میری طرف خط لکھا کہ انہوں نے سائبؓ بن یزید سے احادیث لکھی ہیں۔ (۱۳۵)

۲۷- سمرة بن جندبؓ (المتونی: ۵۵۹ھ)

آپؓ نے کتابی شکل میں احادیث نبویہ کو جمع کیا اور وہ رسالہ جو بہت سی احادیث پر مشتمل تھا اپنے بیٹے کی طرف بھیجا۔ ابن سیرین نے اس رسالے کی بہت تعریف کی ہے۔ وہ کہتے ہیں:

"فی رسالة سمرة الى سبه علم كثير" (۱۳۶)

(سمرةؓ نے جو رسالہ اپنے بیٹوں کی طرف لکھا اس میں بہت زیادہ علم ہے)

جن لوگوں نے آپؓ سے احادیث لکھیں

(۱) الحسن البصریؓ: آپ ان سے ایک بڑا نسخہ روایت کرتے ہیں۔ (۱۳۷) علماء کا اس بارے میں اختلاف ہے کہ حسن بصریؓ نے سمرةؓ سے سنا ہے یا کہ نہیں، لیکن اس بات میں اختلاف نہیں کہ حسن بصریؓ سمرةؓ سے ایک کتاب یا صحیفہ روایت کرتے ہیں۔ ان کے صحیفہ کا ذکر کئی بار آیا ہے۔ یحییٰ بن سعید القطان کہتے ہیں: "فی احادیث سمرة التي يرويها الحسن عنه سمعنا انها من كتاب" (۱۳۸) (سمرةؓ کی وہ احادیث جن کو حسنؓ روایت کرتے ہیں، ہم نے سنا ہے وہ ایک کتاب سے تھیں)

ابن عونؓ کہتے ہیں: "میں نے حسنؓ کے پاس سمرةؓ کی کتاب دیکھی ہے اور میں نے اس کو ان کے سامنے پڑھا بھی ہے" (۱۳۹)

امام نسائیؓ کہتے ہیں: حسنؓ سمرةؓ کی کتاب سے روایت کرتے ہیں نیز حسنؓ نے سمرةؓ سے صرف حقیقہ کی احادیث سنی ہیں۔ (۱۴۰)

طبرانی کی "المعجم الكبير" میں اس کتاب کا ایک حصہ محفوظ ہے۔ (۱۴۱)

۲- سلمان بن سمرةؓ: ان کی طرف ان کے باپ نے ایک رسالہ لکھا۔ "سنن ابوداؤد" میں اور

دوسری کتابوں میں ہمیں ان کا ذکر ملتا ہے۔ حبيبؓ روایت کرتے ہیں:

”عن سلمان بن سمرۃ عن أبيه سمرۃ انه كتب إلى ابنه: اقم بعد فان رسول الله

ﷺ كان يأمرنا.....“ (۱۳۲)

”سلمان بن سمرہ اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے بیٹے کی طرف لکھا:

المبعد! بے شک رسول اللہ ﷺ ہم کو حکم دیا کرتے تھے.....“

طبرانی کی المعجم الکبیر میں اس رسالے کا ایک جزو محفوظ ہے۔ (۱۳۳)

۳۔ محمد بن سیرین: آپ سمرہؓ کے رسالہ کی بہت تعریف کیا کرتے تھے۔ (۱۳۴)

پروفیسر الاعظمی فرماتے ہیں: لیکن ہمیں یہ پتہ نہیں کہ ان کے سامنے پہلے والا رسالہ تھا یا کوئی

اور لیکن اتنا کہہ سکتے ہیں کہ وہ سمرہؓ کے رسالہ کو ضرور جانتے تھے۔ (۱۳۵)

۲۸۔ سہل بن سعد الساعدی الانصاریؒ (۹۱ھ تا ۹۱ھ)

آپ سے آپ کا بیٹا عباسؒ، زہریؒ اور ابو حازمؒ بن دینار روایت کرتے ہیں۔ (۱۳۶) ابو حازمؒ

نے سہل بن سعد الساعدیؒ سے سنی ہوئی احادیث جمع کی تھیں۔ (۱۳۷)

۲۹۔ شدا بن اوس بن ثابت الانصاریؒ (۷۱ھ تا ۵۸ھ)

ابو درداءؓ آپ کے بارے میں فرماتے ہیں: ”ہر امت کا ایک فقیہ ہوتا ہے اور اس امت کا فقیہ

شدا بن اوسؓ ہے۔“ (۱۳۸)

آپؓ نے بعض نوجوانوں کو احادیث لکھوائی تھیں۔ عبدالاعلیٰؒ بیان کرتے ہیں کہ ایک بار شدا

بن اوسؓ نے کوئی بات کی۔ ہم ہنس پڑے..... ہم نے کہا اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے۔ جو نبی آپ کوئی

بات کہتے ہیں، ہم ہنسے بغیر نہیں رہتے (غالباً آپؓ کی زبان میں کنت تھی) شداؓ نے کہا میں تمہیں

ایک حدیث زاد راہ کے طور پر دیتا ہوں۔ نبی پاک ﷺ سفرو حضر میں ہمیں یہ حدیث سکھایا کرتے تھے۔

انہوں نے ہمیں لکھوائی اور ہم نے لکھی۔ ”اللهم انی اُسلک.....“ (۱۳۹)

۳۰۔ شمعون الازدی الانصاریؒ، ابو ریحانہؒ (نزیل دمشق)

آپؓ اہل دمشق کے بڑے علماء میں سے تھے۔ آپ پہلے انسان ہیں جنہوں نے بڑے بڑے

رجز لکھے اور اس میں مدرج اور مقلوب احادیث لکھیں۔ (۱۴۰) نبی سعد کے مولیٰ ”عروۃ الاعمی“ کہتے

ہیں: ابو ریحانہؒ جب سمندر پر سوار ہوتے تھے تو آپ کے پاس بڑے بڑے صحف ہوتے تھے۔ (۱۴۱)

۳۱۔ الضحاک بن سفیان الکلابیؒ ( )

ان کی طرف رسول اللہ ﷺ نے لکھا کہ تم اشیم الضبلی کی عورت کو اس کی ریت میں سے

ورش دو۔ (۳۲) یہی حدیث ضحاکؓ نے عمرؓ بن خطاب کو لکھی۔ سعیدؓ بن مسیب کہتے تھے: کہ دیت وراثت کے لئے ہے۔ خالد کی دیت میں سے عورت کو کچھ نہیں ملے گا۔ یہاں تک کہ ضحاکؓ بن سفیان۔ انہیں نبی پاک ﷺ کی یہ حدیث لکھ کر بھیجی: ”ان النسبی ﷺ وراث امرأۃ اشیم الضبیبی من حی زوجھا“ (۳۳)

۳۲۔ الضحاک بن قیس الکلابیؓ (۶۳ یا ۶۵ھ میں شہید ہوئے)

ضحاکؓ نے ایک رسالہ قیسؓ بن اشیم کی طرف لکھا اور اس میں بعض احادیث تحریر کیں۔ حسنؓ کہتے ہیں: ضحاکؓ بن قیس نے یزید بن معاویہ کی وفات کے وقت قیسؓ بن اشیم کو خط لکھ کر ”سلام علیک اما بعد ہانی سمعت رسول اللہ ﷺ.....“ (۳۴)

امام احمدؓ بن حنبل نے اپنی ”مسند“ میں ضحاکؓ کی یہی ایک حدیث نقل کی ہے۔

۳۳۔ ام المؤمنین عائشہؓ صدیقہ رضی اللہ عنہا (المتوفیۃ ۵۸ھ)

آپؓ نے نبی پاک ﷺ سے بہت زیادہ پاکیزہ اور مبارک علم روایت کیا ہے۔ (۳۵) آپؓ کی مسانید کی تعداد دو ہزار دو سو دس ہے۔ (۳۶) ہشامؓ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں: میں نے حضرت عائشہؓ کی مجلس اختیار کی۔ میں نے آپؓ سے بڑھ کر آیات کاشان نزول جاننے والا نہیں دیکھا۔ فرائض سنت اور شعر کا آپؓ سے بڑھ کر کوئی عالم نہیں پایا۔ ”ایام عرب“ اور انساب کا آپؓ سے بڑا راوی نہیں دیکھا۔ قضاء اور طب کا بھی آپؓ سے بڑھ کر کوئی ماہر نہیں ملا۔ (۳۷) آپؓ کے علم کے بارے میں امام ذہبیؒ نے بہترین بات کہی ہے:

”لا أعلم فی أمة محمد ﷺ، بل ولا فی النساء مطلقا امرأة أعلم منها.....“

(۳۸) ”میں نے امت محمدیہ ﷺ میں بلکہ تمام جہانوں کی عورتوں میں آپؓ سے بڑی علم والی

عورت نہیں دیکھی“

اس میں شک نہیں کہ آپؓ قراءت جانتی تھیں، کتابت بھی جانتی تھیں، (۳۹) نیز لوگ اپنے مشکل مسائل آپؓ کی طرف لکھتے تھے۔ اور آپؓ ان کے جوابات لکھ کر بھیجتی تھیں۔ (۴۰) وہ لوگ جن کے پاس حضرت عائشہؓ کی احادیث لکھی ہوئی تھیں

۱۔ زیادہ بن ابی سفیان: زیاد نے امور حج کے بارے میں کچھ سوالات آپؓ کو لکھ کر بھیجے تھے اور

آپؓ نے ان کا جواب لکھ کر بھیجا تھا۔ (۴۱)

۲۔ عروہ بن الزبیر: ”ہشام بن عروہ عن ابیہ“ روایت بیان کرتے ہیں کہ مجھے حضرت عائشہؓ

نے کہا: اے بیٹے مجھے معلوم ہوا ہے کہ تو میری احادیث لکھتا ہے۔ پھر ان کو دوبارہ لکھتا ہے۔ میں نے

آپؐ سے کہا: جب میں آپؐ سے کوئی چیز سنتا ہوں تو پھر کسی اور کے سامنے بیان کر کے دوبارہ سنتا ہوں۔ حضرت عائشہؓ نے کہا: کیا تمہیں معافی میں کوئی اختلاف نظر آتا ہے۔ میں نے کہا نہیں۔ حضرت عائشہؓ نے کہا: پھر لکھنے میں کوئی حرج نہیں۔<sup>(۱۵۲)</sup>

۳۔ معاویہ بن ابی سفیان: امام الشعیبؒ کہتے ہیں کہ حضرت معاویہؓ نے حضرت عائشہؓ کی خدمت میں خط لکھا کہ آپؐ نے جو کچھ رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے اس میں سے کچھ لکھ کر بھیجیں۔ چنانچہ آپؐ نے انہیں حدیثیں لکھ کر بھیجیں۔<sup>(۱۵۳)</sup> اسی طرح حضرت معاویہؓ کے کہنے پر حضرت عائشہؓ نے مناقب عثمانؓ پر احادیث لکھ کر بھیجیں۔<sup>(۱۵۴)</sup>

۳۷۔ عبد اللہ بن ابی اونیؓ (المتوفی ۸۶ھ)

آپؓ کوفہ میں وفات پانے والے آخری صحابی ہیں۔<sup>(۱۵۵)</sup>

جن لوگوں کے پاس آپؓ کی احادیث لکھی ہوئی تھیں

۱۔ سالمؓ بن ابی امیہ التیمی: آپؓ عبد اللہؓ بن ابی اونیؓ سے ایک کتاب روایت کرتے ہیں۔<sup>(۱۵۶)</sup> اور یہی سالمؓ عبد اللہؓ بن ابی اونیؓ کے کاتب بھی تھے۔<sup>(۱۵۷)</sup>

۲۔ سالمؓ بن ابی امیہ کا ایک دوست: ابو حیانؓ کہتے ہیں: میں نے مدینہ منورہ میں ایک شیخ سے سنا کہ عبد اللہؓ بن ابی اونیؓ نے عبد اللہؓ کی طرف خط لکھا۔ یہ ان دنوں کی بات ہے جب حواری خوارج سے جنگ لڑی جا رہی تھی۔ میں نے اس کے کاتب سے جو میرا دوست تھا، کہا: کہ یہ چیز مجھے لکھ دو۔ تو اس نے ایسا ہی کیا۔ ”ان رسول اللہ ﷺ کان یقول.....“<sup>(۱۵۸)</sup>

۳۔ عمرؓ بن عبید اللہ: ان کی طرف عبد اللہؓ بن ابی اونیؓ نے احادیث رسول ﷺ لکھیں۔<sup>(۱۵۹)</sup>

۳۵۔ عبد اللہ بن الزبیرؓ (۲۲ تا ۷۳ھ)

آپؓ نے اپنے قاضی عبد اللہؓ بن عتبہ بن مسعود کی طرف ایک خط لکھا جس میں حضور ﷺ کی حدیث بیان کی۔<sup>(۱۶۰)</sup>

۳۶۔ عبد اللہ بن عباسؓ (۳ ق ۷ تا ۶۸ھ)

آپؓ حبر الامۃ، فقیہ العصر اور امام المفسرین ہیں۔ آپؓ اپنے بارے میں فرماتے ہیں: جب کبھی مجھے پتہ چلتا کہ فلاں صحابی کے پاس حدیث ہے تو میں اس کے دروازے پر آتا اور اگر وہ دوپہر کو سو رہا ہوتا تو میں اپنی چادر کا تکیہ بنا کر لیت جاتا۔ ہوائیں گردوغبار انہا کو میرے اوپر ڈالتیں، پھر وہ صحابی نکلتا، مجھ سے کہتا: اے رسول اللہ ﷺ کے چچا زاد! آپؓ یہاں کیسے تشریف لائے؟ آپؓ مجھے پیغام

بھیج دیتے ہیں خود آپ کے پاس آنا۔ میں کہتا نہیں! میرے پاس آنے کا میرا حق بنتا ہے کہ نہجہ سے آکر حدیث ہو چھوں۔“ آپؐ کسی ایک آدمی سے حدیث سن کر مطعن نہیں ہوتے تھے بلکہ آپؐ کھا کرتے تھے: ”انی کنت لأسال عن الامر الواحد للاثین من اصحاب النبی ﷺ“ (۱۶۲) (میں کسی ایک حدیث کے بارے میں نبی پاک ﷺ کے تیس میں صحابہؓ سے تحقیق کرتا تھا)

سلمیٰؓ (آپؐ کی بیوی) کہتی ہیں: ”میں نے عبداللہ بن عباسؓ کے ساتھ تختیاں دیکھیں، جن پر وہ ابو رافعؓ سے افعال رسول ﷺ لکھا کرتے تھے۔“ (۱۶۳)

محمد مصطفیٰ الاظمیٰ کہتے ہیں: کہ آپؐ اپنے غلاموں سے بھی کتابت کروایا کرتے تھے۔ (۱۶۴)

ابن حجرؒ الاصبہؒ میں کہتے ہیں: ابن عباسؓ ”ابو رافعؓ“ کے پاس آتے تھے اور پوچھتے کہ فلاں دن نبیؐ نے کیا کیا کام کیا تھا؟ اور ابن عباسؓ کے ساتھ ان چیزوں کو لکھنے والا بھی ہوتا تھا۔ (۱۶۵)

آپؐ کی یہ عادت تھی کہ نماز پڑھنے کے بعد آپؐ کے غلام آپؐ کے ساتھ بیٹھ جاتے، جب کسی قرآن کی آیت کی بارے میں کوئی چیز معلوم نہ ہوتی، اسے نوٹ کر لیتے۔ پھر دوسرے اصحاب رسول سے پتہ کرتے۔ (۱۶۶) آپؐ کی اس جلالت علمی کا تذکرہ موسیٰ بن عقبہ نے یوں کیا ہے:

”وضع عندنا کرب (مولیٰ ابن عباسؓ توفی ۹۸ھ) حمل بعیر او عدل بعیر من کتب ابن عباسؓ.....“ (۱۶۷) (ابن عباسؓ کے مولیٰ کربؓ (متوفی ۹۸ھ) نے ہمارے سامنے ابن عباسؓ کی اتنی کتابیں رکھیں جو ایک اونٹ کے بوجھ کے برابر تھیں.....)

الھذیلؒ کہتے ہیں کہ اہل کوفہ نے مجھے کچھ مسائل دیئے کہ ابن عباسؓ سے ان کا حل پوچھوں۔ چنانچہ میرے صحیفہ میں جتنے سوالات تھے، ان سب کا جواب عبداللہ بن عباسؓ نے دیا۔ (۱۶۸) آپؐ کا کرتے تھے: ”فیندوا العلم بالکتاب“ (۱۶۹)

آپؐ کبھی کبھار اپنے شاگردوں کے لئے خود لکھا کرتے تھے۔ آپؐ نے اپنے شاگرد ابن ابی ملیکہ کے لئے حضرت علیؓ کے قضایا لکھے۔ (۱۷۰) جہاں تک اپنے شاگردوں کو احادیث لکھ کر دینے کا تعلق ہے تو اس کی مثالیں بے شمار ہیں۔ (۱۷۱) آپؐ لوگوں کو اپنی کتابیں بھی پڑھ کر سنایا کرتے تھے۔ آخری عمر میں آپؐ کی نظر کمزور ہو گئی تھی تو کسی آدمی کو بلاتے اور وہ آپؐ کی کتابوں سے پڑھ کر سنا دیتا۔ (۱۷۲)

جن لوگوں کے پاس آپؐ کی لکھی ہوئی احادیث موجود تھیں

۱۔ ابن ابی ملیکہ: ان کا حوالہ اوپر آچکا ہے۔ ایک جگہ یہ خود فرماتے ہیں: ”کتبت الی ابن



- ۱۔ مجھے لکھا کہ نبی پاک ﷺ نے فیصلہ دیا
- ۲۔ اہلم بن مسم: آپؐ نے ابن عباسؓ سے صرف چار احادیث سنی ہیں اور باقی تمام کی تمام ان کی کتاب سے روایت کی ہیں۔<sup>(۱۷۳)</sup>
- ۳۔ سعید بن جبیر: آپؐ کہتے ہیں میں ابن عباسؓ کے پاس انہی تختیوں پر احادیث لکھتا تھا۔ جب وہ بھر جاتیں تو پھر اپنے جوتے پر لکھتا تھا۔<sup>(۱۷۵)</sup>
- ۴۔ علی بن عبد اللہ بن عباس: آپؐ کے پاس بھی ابن عباسؓ کی احادیث لکھی تھیں۔<sup>(۱۷۶)</sup>
- ۵۔ عکرمہ: نے نزول قرآن کے بارے میں ابن عباسؓ کی لکھی ہوئی تفسیر بیان کی ہے۔<sup>(۱۷۷)</sup>
- ۶۔ عمرو بن دینار: آپؐ فرماتے ہیں میں عبد اللہ بن عباسؓ کے پاس بیٹھتا نہیں تھا (شاعر دوں کے جوم کی وجہ سے) میں کھڑے کھڑے آپؐ کی احادیث لکھا کرتا تھا۔<sup>(۱۷۸)</sup>
- ۷۔ کریب: ان کا حوالہ اوپر ہو چکا ہے۔ علی بن عبد اللہ بن عباسؓ کہتے ہیں کہ جب میں حدیث لکھنے کا ارادہ کرتا تو کریب کو لکھتا کہ مجھے فلاں فلاں صحیفہ بھیج دو۔ وہ اس کے کئی نسخے تیار کرتا اور ایک مجھے بھیج دیتا۔<sup>(۱۷۹)</sup>
- ۸۔ مجاہد: ابن ابی ملیکہ کہتے ہیں، میں نے مجاہدؓ کو دیکھا کہ وہ ابن عباسؓ سے قرآن کے بارے میں پوچھ رہے تھے۔ آپؐ کے ساتھ آپؓ کی تختیاں بھی ہوتی تھیں۔ ابن عباسؓ اسے کہتے، اسے لکھتے رہو، حتیٰ کہ وہ ساری تفسیر لکھ لیتا۔<sup>(۱۸۰)</sup>
- ۹۔ نجدۃ المحروسی: یزید بن ہریر کہتے ہیں کہ نجدۃؓ نے ابن عباسؓ کی طرف خط لکھا جس میں چند مسائل تھے۔ جب ابن عباسؓ نے خط پڑھا، میں دیکھ رہا تھا: آپؐ نے اس خط کا جواب لکھا۔<sup>(۱۸۱)</sup>
- ۱۰۔ عبد اللہ بن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہما (۱۰۷ھ تا ۷۲ھ)
- آپؓ بہت بڑے فقیہ اور علم و عمل میں ”علم“ کا درجہ رکھتے ہیں۔ آپؓ احادیث رسول ﷺ لکھا کرتے تھے۔ اور انہیں رسائل میں جمع کرتے تھے۔<sup>(۱۸۲)</sup> ابراہیمؓ اصباح کہتے ہیں: حدیث میں ابن عمرؓ کی بے شمار کتابیں تھیں جنہیں وہ دیکھا کرتے تھے۔<sup>(۱۸۳)</sup>
- آپؓ کے پاس حضرت عمر بن الخطابؓ کی کتاب ”الصدقہ“ کا بھی نسخہ تھا اور فی الحقیقت یہ نسخہ ”صدقات نبوی“ کے نسخوں میں سے ایک تھا۔ امام لیثؓ کہتے ہیں کہ نافعؓ نے کہا کہ میں نے یہ نسخہ عبد اللہ بن عمرؓ کے سامنے کئی بار پیش کیا۔<sup>(۱۸۴)</sup>
- جن لوگوں کے پاس آپؓ کی لکھی ہوئی احادیث تھیں

- ۱- جمیلؓ بن زید الطائی: آپ نے ابن عمرؓ کو دیکھا تھا اور ابن عمرؓ کی وفات کے وقت مدینہ گئے اور وہاں ادھر ادھر سے آپؓ کی احادیث اکٹھی کیں۔<sup>(۱۸۵)</sup>
- ۲- سعیدؓ بن جبیر: آپ فرماتے ہیں: میں عبد اللہ بن عمرؓ اور عبد اللہ بن عباسؓ کی طرف آیا جایا کرتا تھا۔ میں دونوں سے حدیثیں سنتا اور پالان کے وسط میں لکھ لیتا۔ پھر سواری سے اتر کر کانڈ میں لکھ لیتا تھا۔<sup>(۱۸۶)</sup>
- ۳- عبد العزیزؓ بن مروان: عبد اللہ بن عمرؓ نے انہیں کچھ احادیث نبویہ ﷺ لکھ کر بھیجی تھیں۔ یہ اس وقت کی بات ہے جب آپؓ گورنر بنے تھے۔<sup>(۱۸۷)</sup>
- ۴- عبد الملکؓ بن مروان: عبد اللہ بن عمرؓ نے ان کے عمدہ سنبھالنے پر ان کو بھی احادیث نبویہ ﷺ لکھ کر بھیجیں۔<sup>(۱۸۸)</sup>
- ۵- عبید اللہؓ بن عمر: ان کے پاس بھی اپنے بھائی کی احادیث لکھی ہوئی تھیں۔<sup>(۱۸۹)</sup>
- ۶- عمرؓ بن عبید اللہ: آپ عمر بن عبید اللہ بن معمر ہیں۔ آپ فارس کے گورنر تھے۔ آپ نے ابن عمرؓ کو نماز کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کے لئے خط لکھا۔ تو ابن عمرؓ نے انہیں لکھا: "ان رسول ﷺ اللہ کان اذا اخرج....." <sup>(۱۹۰)</sup>
- ۷- نافعؓ مولیٰ ابن عمرؓ: "مسند احمد بن حنبل" میں حدیث آئی ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ محرم (احرام والے) آدمی کو قمیص نہیں پہننی چاہئے اور نہ ایسا کپڑا جس میں درس لگا ہوا ہو۔ ابن عونؓ کہتے ہیں کہ یہ نافعؓ کی کتاب میں موجود ہے۔<sup>(۱۹۱)</sup> ابن عون نافعؓ کے شاگرد ہیں۔
- امام ذہبیؒ کہتے ہیں کہ واقدی نے علماء کی ایک جماعت سے بیان کیا ہے کہ نافعؓ کی کتاب جو اس نے ابن عمرؓ سے روایت کی ہے، وہ ایک صحیفہ سے تھی اور ہم نے اسے پڑھا ہے۔<sup>(۱۹۲)</sup>
- ۸- عبید اللہؓ بن معمر: حضرت عبد اللہ بن عمرؓ نے شام میں اپنے اس دوست کو بھی احادیث نبویہ ﷺ ارسال کیں۔ انہوں نے خط لکھ کر پوچھا تھا: "ہم شام میں ٹھہر چکے ہیں، ہمیں دشمن کا بھی کوئی خطرہ نہیں، ہم پر سات برس بیت چکے ہیں، ہمارے بچے بھی ہو گئے ہیں، ہم نماز کتنی پڑھا کریں؟ آپ نے جواب میں لکھا تم دو رکعت نماز پڑھا کرو" یعنی قصر کیا کرو۔<sup>(۱۹۳)</sup>
- ۳۸- عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما (۲۷۱ ق ھ تا ۶۳ ھ)
- آپؓ بہت بڑے امام، حبر، عابد اور زاہد صحابی تھے۔<sup>(۱۹۴)</sup> آپؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کے پاس صحابہ کرامؓ بیٹھے تھے، میں سب سے کم عمر تھا۔ نبی پاک ﷺ نے فرمایا:
- "من کذب علی متعمداً لیتسبوا مقعدہ من النار"

”جس آدمی نے مجھ پر قصداً جھوٹ باندھا، وہ اپنا ٹھکانا جہنم میں بنائے“  
 جب صحابہؓ باہر نکلے تو میں نے کہا: اس حدیث کے سننے کے بعد بھی تم لوگ حدیثیں بیان کرتے  
 یہ سن کر صحابہ کرامؓ ہنس پڑے اور کہنے لگے۔ اے بھتیجے! جو کچھ ہم نے نبی پاک ﷺ سے سنا ہے  
 سب ایک کتاب میں محفوظ ہے۔<sup>(۱۹۵)</sup>

آپؐ کی کتابت بھی بت اچھی تھی اسی واقعہ سے آپؐ کو بھی ”تہجد حدیث“ کا شوق پیدا ہوا  
 اور احادیث رسول ﷺ لکھنا شروع کر دیں۔ آپؐ خود اپنے بارے میں فرماتے ہیں: میں نبی پاک ﷺ  
 سے جو چیز بھی سنتا، اسے لکھ لیتا تھا، تاکہ وہ محفوظ ہو جائے۔ قریش نے مجھے منع کیا کہ رسول اللہ ﷺ  
 مجھی غصہ میں ہوتے ہیں اور کبھی خوش ہوتے ہیں۔ تم ان کی ہر چیز کیوں لکھتے ہو؟ چنانچہ میں نے  
 کتابت حدیث چھوڑ دی۔ اور رسول اللہ ﷺ سے اس کا ذکر کیا۔ نبی پاک ﷺ نے فرمایا:

”اكتب هو الذي نفسي بيده ما خرج مني الا حق“.....<sup>(۱۹۶)</sup>

”تم لکھو، اس اللہ کی قسم! جس کے قبضہ میں میری جان ہے۔ میرے منہ سے سوائے حق  
 کے کچھ نہیں نکلتا“

حضرت ابو ہریرہؓ آپؐ کے بارے میں فرماتے ہیں:

اصحاب رسول ﷺ میں مجھ سے زیادہ کسی کے پاس احادیث نہیں تھیں۔ البتہ عبداللہ

بن عمروؓ کے پاس تھیں، کیونکہ وہ لکھتے تھے اور میں نہیں لکھتا تھا۔<sup>(۱۹۷)</sup>

عبداللہ بن عمروؓ کے جس صحیفہ میں یہ احادیث قلمبند کی تھیں، اس کا نام ”الصحيفة

الصادقة“ تھا اور یہ صحیفہ انہیں اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز تھا۔<sup>(۱۹۸)</sup>

امام مجاہدؒ کہتے ہیں کہ میں ایک بار عبداللہ بن عمروؓ کے پاس آیا۔ میں نے ان کے بستر کے نیچے

سے ایک صحیفہ اٹھایا، لیکن انہوں نے مجھے اٹھانے سے منع کر دیا۔ میں نے پوچھا، آپ مجھے کس چیز سے

بچ کر رہے ہیں؟ انہوں نے کہا اس ”صادقہ“ سے۔ یہ میں نے نبی پاک ﷺ سے سنا ہے۔ میرے اور

ﷺ کے درمیان اور کوئی نہیں تھا۔ جب یہ ”صحیفہ“، اللہ کی کتاب اور الوحیٰ کی زمین میرے پاس

پہنچے دنیا میں کسی چیز کی پرواہ نہیں ہے۔<sup>(۱۹۹)</sup>

امام ذہبیؒ نے ایک روایت بیان کی ہے عبداللہ بن عمروؓ فرماتے ہیں: کہ ہم نبی پاک ﷺ کے

ہر چیز لکھا کرتے تھے۔ امام ذہبیؒ آگے فرماتے ہیں: یہ حدیث حسن اور غریب ہے۔ عبداللہ بن

عمروؓ سے سعد بن عفیر روایت کرتے ہیں۔<sup>(۲۰۰)</sup>

ابو راشد الحسرامیؒ کہتے ہیں: میں عبداللہ بن عمرو بن عاص کے پاس آیا۔ تو میں نے ان سے

کہا: ہمیں حدیث رسول ﷺ بیان کریں۔ تو انہوں نے ہمارے سامنے ایک صحیفہ ڈال دیا۔ اور کہا: یہ

مجھے رسول اللہ ﷺ نے لکھوایا ہے۔ میں نے اس میں دیکھا تو اس میں ایک جگہ لکھا تھا کہ ابو بکر صدیقؓ نے رسول پاک ﷺ سے کہا کہ اے اللہ کے رسول! مجھے صبح اور شام کے لئے کوئی وظیفہ لکھائیں تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”یا ابا بکر قل: اللهم فاطر السموات.....“ (۲۰۱)

تاریخ سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آپؐ نے حضرت عمر بن خطابؓ کے فتاویٰ بھی جمع کئے تھے۔ (۲۰۲) عمرو بن شعیب کہتے ہیں کہ ہم نے عبد اللہ بن عمروؓ کی کتاب میں حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ پایا:

”اذا عبت المعتوه بامرته، امر وليه ان يطلق“ (۲۰۳)

”جب کوئی بے وقوف آدمی اپنی بیوی سے فضول لڑائی جھگڑا کرے تو اس کا ولی اسے

طلاق دینے کا حکم دے“

ان روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ عبد اللہ بن عمرو بن العاص نے احادیث نبویہ کا ایک بہت بڑا ذخیرہ جمع کیا ہوا تھا۔ ابو قبیلؓ کہتے ہیں: ہم عبد اللہ بن عمرو بن العاص کے پاس بیٹھے تھے۔ آپؐ سے

پوچھا گیا کہ قسطنطینہ اور روم میں سے پہلے کون سا شہر فتح ہو گا؟ آپؐ نے ایک صندوق منگوا یا۔ جس پر

حلقے پڑے ہوئے تھے۔ اس سے کتاب نکلی اور اس سے پڑھ کر کہا کہ ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ

چل رہے تھے۔ رسول اللہ ﷺ سے پوچھا گیا تھا کہ قسطنطینہ اور روم میں سے پہلا شہر کون سا فتح ہو گا؟ تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تھا: ”ہر قل کا شہر پہلے فتح ہو گا“ (۲۰۴) بعض روایات میں آتا ہے کہ آپؐ

”ادعید ماثرہ“ بھی لکھا کرتے تھے۔ اور انہیں بچوں کی گردن میں تعویذ بنا کر لٹکایا کرتے تھے۔ (۲۰۵)

عبد اللہ بن یزید کہتے ہیں کہ ہم عبد اللہ بن عمرو کے پاس بیٹھے تھے۔ کہنے لگے کیا میں تمہیں ایسے کلمات سکھاؤں جو رسول اللہ ﷺ سکھایا کرتے تھے؟ پھر انہوں نے ہمارے سامنے ایک بڑا قرطاس

نکالا۔ اس میں لکھا تھا: ﴿اللهم فاطر السموات.....﴾ (۲۰۶)

آپؐ سریانی زبان بھی جانتے تھے۔ شریک بن خلیفہ کہتے ہیں:

”رأيت عبد الله بن عمرو يقرأ بالسريانية“ (۲۰۷)

”میں نے عبد اللہ بن عمروؓ کو سریانی زبان میں پڑھتے ہوئے دیکھا ہے“

آپؐ کو اہل کتاب کی بہت ساری کتابیں بھی ملی تھیں۔ آپؐ ان پر بھی نظر رکھا کرتے تھے۔ گویا

”قتابل اویان“ کا مطالعہ کرتے تھے اور ان کتابوں سے معلومات بھی روایت کیا کرتے تھے۔ (۲۰۸)

آپؐ کی تالیفات

حدیث کے صحائف کے علاوہ آپؐ نے مغازی پر بھی کتاب لکھی تھی۔ ظاہر ہے اس مغازی

میں بھی احادیث رسول ﷺ کا ایک وافر حصہ موجود ہوگا۔<sup>(۲۰۹)</sup>

آپؐ اپنے شاگردوں کو احادیث لکھوایا کرتے تھے۔ ابو مسبرہؓ کہتے ہیں کہ عبید اللہ بن زیاد حضرت محمد ﷺ کے حوض کے بارے میں پوچھا کرتا تھا۔ جب اس نے ابو رزہؓ، البراء بن عازبؓ اور عائشہؓ بن عمرو اور ایک دوسرے آدمی سے پتہ کیا تو ان سب کو جھٹلانے لگا۔ ابو مسبرہؓ نے کہا: اچھا میں آپؐ کو ایک ایسی حدیث سناتا ہوں جس میں اس مسئلہ کی تسلی و تشفی ہو جائے گی۔ تمہارے باپ نے مجھے کچھ مال دے کر معلویہ کی طرف بھیجا تھا۔ تو مجھے وہاں عبد اللہؓ بن عمرو بن العاصؓ ملے، انہوں نے جو کچھ نبی پاک ﷺ سے سنا تھا مجھے لکھوایا۔ یہ میں نے اپنے ہاتھ سے لکھا ہے۔ نہ کوئی حرف زیادہ لکھا ہے اور نہ کم کیا ہے..... ”عبید اللہ نے کہا اس سے بڑھ کر زیادہ صحیح حدیث حوض کے بارے میں، میں نے نہیں سنی۔ چنانچہ اس کی اس نے تصدیق کی اور ”صحیفہ“ کو لے کر اپنے پاس چھپا لیا“<sup>(۲۱۰)</sup>

جن لوگوں کے پاس آپؐ کی احادیث لکھی ہوئی تھیں

۱- ابو مسبرہؓ: اوپر ان کا ذکر آچکا ہے۔

۲- شعیبؓ بن محمد بن عبد اللہ بن عمرو: علیؓ بن المدینی، عمرو بن شعیب کے بارے میں لکھتے ہیں جو کچھ ان سے ایوبؓ اور ابن جریجؓ روایت کریں وہ سب کا سب صحیح ہے اور اگر ”عمرو عن ابيہ عن جدہ“ روایت کرے تو وہ اس کتاب سے ہے جو انہیں ملی تھی۔ اور وہ ضعیف ہے۔<sup>(۲۱۱)</sup> لیکن یحییٰ بن یحییٰ کہتے ہیں عمرو ثقہ راوی ہے۔ ایسی کوئی بات نہیں لہذا جو کتاب ”عن ابيہ عن جدہ“ ہے وہ بھی صحیح ہے۔<sup>(۲۱۲)</sup>

امام ابو عیسیٰ الترمذیؒ کہتے ہیں عمرو بن شعیب کو محض اس لئے ضعیف قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنے دادا کے صحیفے سے روایات بیان کرتا تھا۔<sup>(۲۱۳)</sup>

۳- شفی بن ماتحؓ: آپؐ کے پاس بھی عبد اللہؓ بن عمرو بن العاصؓ کی احادیث لکھی ہوئی تھیں۔

۴- عبد الرحمنؓ: ————— پر وفیسر الاعظمی فرماتے ہیں کہ ہمیں یہ پتہ نہیں کہ یہ عبد الرحمن بن سلمیٰ ہیں یا کوئی اور آدمی ہے۔<sup>(۲۱۵)</sup>

۵- عبد الرحمنؓ بن سلمة الجمحی: یہ کہتے ہیں: میں نے عبد اللہؓ بن عمرو بن العاصؓ سے احادیث رسول ﷺ سنی ہیں اور انہیں لکھا بھی ہے۔ جب میں نے حفظ کر لیں تو انہیں مٹا دیا۔<sup>(۲۱۷)</sup>

۶- عبد اللہؓ بن عمرو کے کتاب<sup>(۲۱۸)</sup>

۷- عبد اللہ بن ربیع الانصاری<sup>(۲۱۹)</sup>

۳۹- عبد اللہ بن مسعود الحدادی<sup>(۲۲۰)</sup> (التوتنی: ۵۳۲ھ)

آپؓ سابقوں الاولوں میں سے ہیں۔ بہترین فقیہ اور قاری قرآن ہیں۔ حضرت عمر بن خطابؓ نے آپ کو کوفہ کا معلم اور وزیر بنا کر بھیجا تھا۔ حضرت عمرؓ بن خطاب نے اہل کوفہ کو خط لکھا تھا "میرا تمہاری طرف عمارؓ کو امیر اور عبد اللہؓ کو معلم اور وزیر بنا کر بھیج رہا ہوں۔ یہ اصحاب رسول ﷺ میں بہترین انسان ہیں۔ ان کے احکام سنو اور ان کی پیروی کرو۔ میں نے عبد اللہؓ کو تمہارے پاس بھیجے اپنی ذات پر خاص ترجیح دی ہے"<sup>(۲۲۰)</sup> آپؓ احادیث نبویہ کی کتابت کی اجازت دیا کرتے تھے۔

عبد اللہ بن مسعودؓ خود فرماتے ہیں: ہم رسول اللہ ﷺ کے عہد میں زیادہ احادیث نہیں لکھتے تھے۔ البتہ الشہد اور "الاستخارہ" لکھتے تھے۔<sup>(۲۲۱)</sup>

معنؓ سے روایت ہے کہ عبد الرحمنؓ بن عبد اللہ بن مسعود نے میرے لئے کتاب نکالی اور قسم کھا کر کہا: یہ ان کے والد کے ہاتھوں کے لکھی ہوئی ہے۔<sup>(۲۲۲)</sup>

یہاں دوسری روایات بھی ملتی ہیں جن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ عبد الرحمنؓ کے پاس اور بھی نسخے تھے یا اپنے والد سے انہوں نے احادیث لکھی تھیں۔<sup>(۲۲۳)</sup>

بعض روایات میں آتا ہے کہ عبد اللہ بن مسعود نے اپنے شاگردوں کے لکھے ہوئے نسخے پانی سے دھو ڈالے تھے۔ ان روایات کے سب سے بڑے راوی ابو عبیدؓ کہتے ہیں کہ جن نسخوں کو عبد اللہ بن مسعود نے دھو ڈالا یا مٹا ڈالا تھا، وہ اہل کتاب سے حاصل کئے گئے تھے۔ اسی لئے ان کو دیکھنا عبد اللہ بن مسعودؓ پسند فرماتے تھے۔<sup>(۲۲۴)</sup>

۴۰- عقبان بن مالک الانصاریؓ (آپؓ عہد صحابہ میں فوت ہوئے)

حضرت انسؓ نے فرمایا کہ میں نے محمود بن الربیع سے ان کے استاد عقبانؓ کی کوئی حدیث سنانے کو کہا محمود بن الربیع کہتے ہیں: میں مدینہ آیا وہاں میری ملاقات عقبان بن مالک سے ہوئی۔ میں نے کہا کہ آپ کی ایک حدیث مجھے پہنچی ہے۔ تو انہوں نے کہا میری نظرسں کچھ کم ہو گئی تھیں۔ میں نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں پیغام بھیجا کہ آپ ﷺ ان کے گھر آکر نماز پڑھیں۔ چنانچہ اس وقت آپ ﷺ نے فرمایا تھا: "لا یشہدا حداً نہ لا الہ الا اللہ وانسی رسول اللہ فیدخل النار" حضرت انسؓ نے کہا مجھے یہ حدیث بہت پسند آئی۔ میں نے اپنے بیٹے سے کہا: اسے لکھ لو۔ چنانچہ اس نے لکھ لیا۔<sup>(۲۲۵)</sup>

۴۱- علی بن ابی طالب (۲۳ق ۵-۵۴۰ھ)

آپؐ نبی پاک ﷺ کے کاتب تھے۔ ام سلمہؓ فرماتی ہیں: نبی پاک ﷺ نے چڑے کا ایک ٹکڑا منگوا لیا اور اس پر حضرت علیؓ سے لکھوانا شروع کیا۔ اس چڑے کا اٹکا اور پچھلا حصہ لکھنے لکھنے بھر گیا۔<sup>(۳۲۶)</sup>

آپؐ نے نبی پاک ﷺ سے ایک صحیفہ لکھا ہوا تھا جسے اپنی تلوار کے نیام میں محفوظ رکھا کرتے تھے۔ اس میں درج تھا: ”المسلمون لتکافأفعالہم.....“<sup>(۳۲۷)</sup> اس صحیفہ کا ذکر بہت سے راویوں نے کیا ہے۔ ان سب کالب لباب یہ ہے کہ اس میں مسلمانوں کا خون قصاص، غیر اللہ کے ذبیحہ کی ممانعت، نبی کی حرمت والی جگہ، ”انسان الابل“ اور فرائض و صدقات تھے۔ جن راویوں نے یہ صحیفہ روایت کیا ہے، وہ درج ذیل ہیں:

(۱) ابو جریفہ - (۲) ابوالطفیل (۳) الاشر (۴) اتمی (۵) جاریہ بن قدامہ (۶) الحارث بن سويد (۷) طارق بن شہاب (۸) قیس بن عبلو۔<sup>(۳۲۸)</sup>

اس صحیفہ کی تفصیل کے لئے درج ذیل ”کتاب حدیث“ کا مطالعہ کریں:

بخاری: ”کتاب العلم“ حدیث نمبر ۳۹، ”کتاب جزیه“ حدیث نمبر ۱۰، ”کتاب الفرائض“ حدیث نمبر ۲۱، ”کتاب الاعتصام“ حدیث نمبر ۵، ”کتاب الديات“ حدیث نمبر ۱۳ — صحیح مسلم: ”کتاب الحج“ حدیث ۳۶۷، ”کتاب التتق“ حدیث ۲۰

ایسا محسوس ہوتا ہے کہ صدقات کے بارے میں بھی آپؐ نے رسول اللہ ﷺ سے کچھ چیزیں ایک اور صحیفہ میں لکھی تھیں۔<sup>(۳۲۹)</sup>

حضرت علیؓ اپنے شاگردوں کو علم حدیث کی کتابت کی حوصلہ افزائی کیا کرتے تھے۔ ایک بار حضرت علیؓ نے خطبہ دیا اور کہا: ایک درہم کے بدلے کون علم خریدے گا، حارث الامور نے ایک درہم میں صحیفہ خرید اور اسے حضرت علیؓ کے پاس لے آیا۔ تو آپؐ نے اس میں بے شمار علم لکھوایا۔<sup>(۳۳۰)</sup>

### فتاویٰ علیؓ کی تدوین

تاریخ سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت علیؓ کی فقہی آراء اور فتاویٰ کو ابتدائی دور میں ہی لکھ لیا گیا تھا۔ بلکہ آپؓ کی زندگی ہی میں یہ کام ہو گیا تھا۔ ابن ابی ملیکہؓ کہتے ہیں: میں نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو خط لکھا تو انہوں نے حضرت علیؓ کے فیصلے منگوائے۔ کچھ لکھتے رہے اور کچھ چھوڑتے رہے۔ طاؤسؓ کہتے ہیں: میرے پاس ابن عباسؓ آئے۔ ان کے پاس حضرت علیؓ کے فیصلے لکھے ہوئے تھے تو ان میں سے کچھ کو مٹا ڈالا۔<sup>(۳۳۱)</sup> ابن عباسؓ نے حضرت علیؓ کو بصرہ سے خط لکھا کہ میرے پاس

ایک دادا اور چچ بھائی آئے ہیں (میراث کا مسئلہ تھا) تو حضرت علیؓ نے اس کا جواب لکھ کر بھیجا۔<sup>(۲۳۲)</sup>  
 حضرت حسنؓ کے پاس بھی آپؐ کی فقہی آراء کا ایک صحیفہ تھا۔<sup>(۲۳۳)</sup> آپؐ کی فقہی آراء کے ایک  
 تیسرے صحیفے کا بھی نام ملتا ہے۔ جو حجر بن عدی بن جلد کے پاس تھا۔<sup>(۲۳۴)</sup>  
 وہ لوگ جن کے پاس آپؐ کی لکھی ہوئی احادیث موجود تھیں

(i) الحارث الاعور

(ii) حجر بن عدی بن جلد<sup>(۲۳۵)</sup>

(iii) حسن بن علیؓ<sup>(۲۳۶)</sup>

(iv) خلاص بن عمرو الجرمی۔ آپ کے بارے میں ابو الولید الباجی کہتے ہیں:

”وقعت عليه الصحف عن علي“<sup>(۲۳۷)</sup>

(مجھے ان کے پاس سے علیؓ کے صحیفے ملے ہیں) اسی طرح امام احمد بن حنبل کہتے

ہیں: ”روایتہ عن علی کتاب“<sup>(۲۳۸)</sup>

(آپ نے حضرت علیؓ سے کتاب روایت کی ہے)

(v) عامر اشعبی: شعبہ کہتے ہیں کہ عامر اور عطاء حضرت علیؓ سے جو کچھ روایت

کرتے ہیں

وہ ایک کتاب سے ہے۔<sup>(۲۳۹)</sup>

(vi) عبد اللہ بن عباس<sup>(۲۴۰)</sup>

(vii) عطاء بن ابی رباح<sup>(۲۴۱)</sup>

(viii) مجاہد: شعبہ کہتے ہیں ”مجاہد عن علی“ جو روایت آتی ہے، وہ ایک کتاب

سے ہے۔<sup>(۲۴۲)</sup>

۳۲۔ عمر بن الخطاب (۳۰ق ھ -- ۲۳ھ)

حضرت عمرؓ سے کچھ روایات ایسی مروی ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ آپؓ ”کتب حدیث“  
 کو سختی سے ناپسند فرماتے تھے۔ ان تمام روایات پر پروفیسر الاعظمی نے سیر حاصل بحث کر کے یہ ثابت کیا  
 ہے کہ ایسی تمام روایات منقطع، ضعیف یا ساقط ہیں، بلکہ ایک روایت یہ آتی ہے کہ حضرت عمرؓ نے  
 فرمایا: ”نبی پاک ﷺ سے روایات کم بیان کریں اور وہ احادیث بیان کریں جن کا تعلق اعمال سے  
 ہے۔“<sup>(۲۴۳)</sup>

پروفیسر الاعظمی نے ان روایات کا لب لباب یہ نکالا ہے کہ حضرت عمرؓ کی سختی کی اصل وجہ یہ  
 تھی کہ آپؓ احادیث کے بارے میں نسبت کے قائل تھے، تاکہ جو حدیث بیان کی جائے وہ ہر قسم



(۳۴۳)

کے شکوک و شبہات سے پاک ہو۔

حضرت عمرؓ کی پوری زندگی سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آپؐ سنت کی تبلیغ میں تمام صحابہ کرامؓ سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ آپؐ سرکاری خطبات میں احادیث نبویؐ لکھا کرتے تھے تاکہ مسلمان اس پر عمل کریں۔ ایک بار آپؐ نے عقبہ بن مرقدہ کو آذربائیجان کے علاقہ میں خط لکھا: ”ان رسول اللہ ﷺ قال لا یلمس المحرم فی الدنیا الا.....“ ”دنیا میں ریشم وہی پننے گا جو.....“

ایک بار حضرت عمرؓ نے ابو عبیدہ بن الجراحؓ کو خط لکھا جس میں یہ درج تھا:

”ان النسبی ﷺ قال: اللہ ورسولہ مولیٰ من لا مولیٰ لہ“ (۳۴۵)

”اللہ جل شانہ اور اس کا رسولؐ اس شخص کے مولیٰ ہیں جس کا کوئی مولیٰ نہیں“ تاریخ سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آپؐ نے نبی پاک ﷺ سے صدقات کے بارے میں ایک رسالہ قلمبند کیا تھا اور حضرت نافعؓ نے یہی رسالہ عبد اللہ بن عمرؓ کو پڑھ کر سنایا تھا۔ (۳۴۶)

۳۳۔ عمرو بن حزم الانصاریؓ (آپؐ ۵۵ھ کے بعد فوت ہوئے)

آپؐ کو نبی پاک ﷺ نے نیران کا گورنر بنایا تھا اور نبی پاک ﷺ نے آپؐ کو ایک کتاب لکھوا کر دی تھی جس میں طہارت، صلوة، غنیمت، صدقہ، جرات اور دیت وغیرہ کے احکامات درج تھے۔ (۳۴۷) بعد کے عہد میں عطاء بن ابی رباح نے یہ کتاب پڑھی تھی۔ (۳۴۸)

عمرو بن حزم نے رسول اللہ ﷺ کے خطوط بھی جمع کئے تھے۔ خطوط کا یہ مجموعہ آپؐ سے آپؐ کا بیٹا بھی روایت کرتا ہے۔ یہی خطوط ابن طولون کی کتاب ”اعلام السالکین عن کتب سید المرسلین“ کے ساتھ شائع ہو چکے ہیں۔ (۳۴۹)

نبی پاک ﷺ کے رسائل کو جمع کرنے کی اور لوگوں نے بھی کوششیں کی ہیں۔ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کے پاس نبی پاک ﷺ کے رسائل بمعہ جوابات موجود تھے۔ (۳۵۰) اسی طرح حضرت عمروؓ نے بھی ”رسائل نبی“ کو جمع کرنے کی کوشش کی تھی۔ ان میں سے بعض کا ذکر ابن زنجویہ کی کتاب ”الاموال“ میں ملتا ہے۔ (۳۵۱)

۳۴۔ فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا بنت رسول اللہ ﷺ (المتوفیۃ: ۱۱ھ)

آپؐ کے پاس ایک صحیفہ تھا۔ جس میں آپؐ کی وصیت لکھی ہوئی تھی۔ اس میں ”احادیث رسولؐ“ بھی موجود تھیں۔ قاسم بن فضل کہتے ہیں کہ ہم سے محمد بن علی بیان کرتے ہیں کہ میری طرف عمر بن عبد العزیزؓ نے خط لکھا کہ میں فاطمہؓ کی وصیت کو نقل کر کے ان کی طرف بھیجوں۔ (۳۵۲)

## ۴۵۔ فاطمہ بنت قیس رضی اللہ عنہا

آپؓ کی احادیث کو ابو سلمہؓ نے لکھا تھا۔ ابو سلمہؓ کہتے ہیں کہ فاطمہؓ بنت قیس نے ایک کتاب لکھی تھی جس میں درج تھا۔ ”مکت عند رجل.....“ (۲۵۳)

## ۴۶۔ محمد بن مسلمۃ الانصاریؓ (۳۱ق ۵۰-۵۲۶ھ)

آپؓ کی وفات کے بعد آپؓ کی تلوار کی نیام میں سے ایک صحیفہ ملا۔ جس میں ”احادیث رسول ﷺ“ درج تھیں۔ (۲۵۴)

## ۴۷۔ معاذ بن جبلؓ (۲۰ق ۵۰-۵۱۸ھ)

آپؓ کو رسول اللہ ﷺ نے یمن کی طرف بھیجا اور صدقات وغیرہ کے بارے میں آپؓ کو ایک کتاب لکھوا کر دی۔ (۲۵۵) ”موسیٰ بن طلحہ کے پاس حضرت معاذؓ کا یہ نسخہ موجود تھا۔“ (۲۵۶) اسی طرح ابن عائد کے پاس بھی حضرت معاذؓ کا صحیفہ موجود تھا۔ (۲۵۷)

## ۴۸۔ معاویہ بن ابی سفیانؓ (المتوفی ۶۰ھ)

آپؓ بھی رسول اللہ ﷺ کے کاتب تھے۔ اور نبی پاک ﷺ سے آپؓ نے فن تنقیط (الرقش) سیکھا تھا۔ (۲۵۸)

حضرت معاویہؓ نے حضرت عائشہؓ کو خط لکھا کہ مجھے کچھ چیزیں لکھئے جو آپؓ نے رسول اللہ ﷺ سے سنی ہیں۔ حضرت عائشہؓ نے انہیں لکھ کر بھیجیں۔ (۲۵۹) اسی طرح آپؓ نے حضرت مغیرہؓ بن شعبہ کو خط لکھا کہ انہیں احادیث نبویہؐ لکھ کر بھیجیں تو حضرت مغیرہؓ نے ان کی طرف لکھیں۔ (۲۶۰) ایک بار آپؓ نے مروان کو خط لکھا جس میں احادیث نبویہؐ کا ذکر تھا۔ (۲۶۱)

تاریخ اسلام میں آپؓ پہلے شخص ہیں جنہوں نے تاریخ کی تدوین کرائی۔ اور آپؓ نے ”الجرمی“ کو دعوت دی اور اس کے ساتھ ایک گفتگو کرنے والا بلا یا۔ اور اپنے دفتر والوں کو اور کاتبوں کو حکم دیا کہ ان کے پاس بیٹھ کر واقعات کو کتابوں میں لکھیں۔ (۲۶۲)

## ۴۹۔ مغیرہ بن شعبہؓ (المتوفی ۵۰ھ)

مغیرہ بن شعبہؓ کا کاتب وارث کتاب ہے کہ مغیرہ بن شعبہؓ نے مجھ سے ایک خط لکھوایا۔ جو حضرت معاویہؓ کو بھیجا اس میں درج تھا:

”ان النسی ﷺ کان يقول.....“ (۲۶۳)

## ۵۰۔ ام المؤمنین میمونہ بنت الحارث الہلالیہ رضی اللہ عنہا (المتوفیہ ۵۱ھ)

آپؐ سے آپؐ کے شاگرد عطاءؓ بن یسار نے احادیث لکھیں۔ عطاءؓ بن یسار کہتے ہیں کہ میں نے حضرت میمونؓ سے موزوں پر مسح کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے کہا میں نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا: کیا ہر نماز کے وقت انسان موزوں پر مسح کرے اور انہیں نہ اتارے؟ تو نبی پاک ﷺ نے فرمایا: ہاں۔ (۲۶۳)

۵۱۔ نعمان بن بشیر الانصاریؓ (۵۲-۵۶۵)

آپؐ کے پاس بھی احادیث رسول ﷺ لکھی ہوئی موجود تھیں۔ آپؐ نے قیس بن ایشم کو خط لکھا جس میں احادیث نبویہ بھی موجود تھیں۔ (۲۶۵)

اسی طرح آپؐ نے الضحاکؓ بن قیس کو خط لکھا جس میں احادیث نبویہ تھیں۔ (۲۶۶) نعمان بن بشیر کے کاتب کا نام حبیبؓ بن سالم تھا۔ انہوں نے نعمانؓ کی احادیث کو لکھ کر یزیدؓ بن نعمان بن بشیر کی طرف بھیجا تھا۔ اسی طرح حبیبؓ بن سالم نے نعمانؓ بن بشیر کی لکھی ہوئی احادیث قنادہؓ کی طرف بھی بھیجی تھیں۔ (۲۶۷)

۵۲۔ وائلہ بن الاسقعؓ (۲۲ق ۵ -- ۵۸۳)

آپؐ اپنے شاگردوں کو احادیث لکھوایا کرتے تھے۔ معروفؓ "النیاط کہتے ہیں:

"رأيت وائله بن الاسقع يملئ عليهم الاحاديث"

"میں نے" وائلہ بن الاسقع کو دیکھا، وہ اپنے شاگردوں کو احادیث لکھوایا کرتے تھے"

۵۳۔ یزید بن عمرو الاصمؓ

میمونؓ بن مهران کہتے ہیں کہ ابن عمرؓ نے میری طرف خط لکھا کہ یزیدؓ سے خط لکھ کر پوچھو کہ حضور ﷺ نے حضرت میمونؓ سے کس حالت میں نکاح کیا تھا؟ یزیدؓ نے جواب میں لکھا: "نکحها حلالاً"

"یعنی آپ ﷺ جب حج کے تمام فرائض سے فارغ ہو گئے تھے تب حضرت میمونؓ سے

نکاح کیا تھا۔" (۲۶۹)



- المكتبة التجارية الكبرى مصر ۱۳۵۸ھ ۱۹۳۹ء۔ — ۲۳۔ الرامهرمزي حسن بن خلاد ابو محمد / "المحدث الفاصل بين الراوي والواعي" ص ۳۶ دار الفكر بيروت ۱۳۹۱ھ تحقيق محمد عجاج الخطيب۔ — ۲۴۔ "مسند احمد" ج ۱/۳ ص ۳۹۶-۳۹۷۔ — ۲۵۔ "دراسات في الحديث النبوي و تاريخ تدوينه" ص ۹۶۔ — ۲۶۔ بخاري- كتاب العلم / باب حفظ العلم / حديث ۱۹ فتح الباري ج ۱/ص ۳۱۵۔ — ۲۷۔ "مسند احمد" ج ۲/ص ۴۰۳۔ — ۲۸۔ "دراسات في الحديث النبوي و تاريخ تدوينه" ص ۹۶ بحوالہ كتاب العلم لابی خيشمة زهير بن حرب۔ — ۲۹۔ ابن عبد البر ابو عمر يوسف بن عبدالله۔ "جامع بيان العلم و فضلہ" ج ۱/ص ۷۴ / الطبعة - النيربية - / القاهرة ۱۳۳۶ھ۔ — ۳۰۔ فتح الباري ج ۱/ص ۲۱۵۔ — ۳۱۔ "دراسات في الحديث النبوي و تاريخ تدوينه" ص ۹۷ بحوالہ "شرح الطل" ابن رجب۔ — ۳۲۔ ابن الجوزي عبد الرحمن ابو الفرج۔ "الموضوعات" ج ۱/ص ۳۴ "المكتبة السلفية مدينة منورة الطبعة الاولى ۱۳۸۶ھ / ۱۹۶۶ھ تحقيق عبد الرحمن محمد عثمان۔ — ۳۳۔ ابن حجر۔ "حدي الساري مقدمہ" فتح الباري" ص ۲۳ الجزء الاول القاهرة۔ — ۳۴۔ ۱۳۸۳ھ / ۱۹۶۳ء۔ — ۳۴۔ علي بن الجعد ابو الحسن۔ "مسند" ص ۸۰۔ بحوالہ "دراسات في الحديث النبوي" ص ۹۸۔ — ۳۵۔ احمد بن حنبل۔ "الطل و معرفه الرجل" ج ۱/ص ۱۳۰ تحقيق قوج بيكيت انقره ۱۹۶۳ء۔ — ۳۶۔ "الطبقات الكبرى" ج ۱/ص ۲۲۳۔ — ۳۷۔ ابن حجر۔ "تنديب التنديب" ج ۱/ص ۳۸ حيدرآباد دکن ۱۳۲۵ھ / الطبعة - الاولى۔ — ۳۸۔ ايضاً۔ — ۳۹۔ "الطبقات الكبرى" ج ۱/ص ۲۲۸۔ — ۴۰۔ "مسند احمد" ج ۲/ص ۵۳۱۔ — ۴۱۔ تنديب التنديب ج ۱/ص ۲۵۳۔ — ۴۲۔ زحبي۔ "ميزان الاعتدال في نقد الرجال" ج ۲/ص ۲۰۴ / الطبعة - الاولى ۱۳۲۵ھ مطبعة السعادة بجوار محافظة مصر۔ تصحح السيد محمد بدر الدين الحلبي الناطلي۔ — ۴۳۔ "دراسات في الحديث النبوي و تاريخ تدوينه" ص ۹۹۔ — ۴۴۔ زحبي۔ "مير اعلام النبلاء" ج ۱/ص ۲۳۲-۲۳۳۔ تحقيق ابراهيم اللخاري دار المعارف۔ مصر۔ — ابن كثير عماد الدين ابو الفداء اسماعيل۔ "البدايه و النهايہ" ج ۱/ص ۱۰۶ دار ابن كثير بيروت۔ — ۴۵۔ "دراسات في الحديث النبوي و تاريخ تدوينه" ص ۹۹۔ — ۴۶۔ ابن حجر "الاصابة في تمييز الصحابة" ج ۱/ص ۲۰۹ / صحابي نمبر ۱۱۹۳ المكتبة التجارية الكبرى / مصر ۱۳۵۸ھ / ۱۹۳۹ء۔ على حاشيتها الاستيعاب۔ — ۴۷۔ "تذكرة الحفاظ" ج ۱/ص ۱۷۔ — ۴۸۔ زحبي محمد حسين۔ "التفسير والمفسرون" ج ۱/ص ۱۱۵ دار الكتب الحديثية" القاهرة ۱۳۸۱ھ / ۱۹۶۱ء۔ — ۴۹۔ يعقوب بن احمد بن ابى يعقوب بن جعفر بن وهب ابن واضح۔ تاريخ ج ۱/ص ۱۰۶-۱۰۷۔ دار صادر / دار بيروت ۱۳۷۹ھ / ۱۹۶۰ء۔ — ۵۰۔ "مسند احمد" ج ۱/ص ۲۲۶۔ — ۵۱۔ "مير اعلام النبلاء" ج ۱/ص ۲۶۵۔ — ۵۲۔ ايضاً ص ۲۶۵۔ — ۵۳۔ ايضاً ص ۲۶۶۔ — ۵۴۔ ايضاً ص ۲۶۶-۲۶۷۔ — ۵۵۔ "الطبقات الكبرى" ج ۱/ص ۲۲۔ — ۵۶۔

- ”تقیید العلم“ ص ۹۶ — ۵۷۔ صحیح کتاب الایمان / باب الدلیل علی ان من مات علی التوحید دخل الجنة / حدیث نمبر ۵۵ — ۵۸۔ ”تقیید العلم“ ص ۹۶-۹۷ — ۵۹۔ ”میزان الاعتدال“ ج ۱/ ص ۱۸ تحقیق البیہاوی / قاہرہ ۱۳۸۲ھ / ۱۹۶۳ء — ۶۰۔ خطیب بغدادی۔ ”تاریخ بغداد“ ج ۸/ ص ۲۵۹ / دارالکتب العربی بیروت / صحیح محمد حامد الفتی۔ ۶۱۔ ایضاً۔ ۶۲۔ ابو عبید قاسم بن سلام۔ ”کتاب الاموال“ ص ۵۳۲-۵۳۳ / صحیح محمد حامد الفتی / المكتبة الانوریة جامع مسجد اہل حدیث باغ والی ساکنہ مل، پاکستان۔ — تحقیق محمد خلیل ہراس ص ۴۴ / مسئلہ نمبر ۱/۱۶۵۶ / دارالکتب للبیہاوی۔ والنشر قاہرہ ۱۳۰۱ھ / ۱۹۸۱ء۔ ۶۳۔ ”الکفایۃ“ ص ۳۳۱ — ۶۳۔ ”دراسات فی الحدیث النبوی و تاریخ تدوینہ“ ص ۱۰۲ — ۶۵۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۲۰۲ — ۶۶۔ ”دراسات فی الحدیث النبوی و تاریخ تدوینہ“ ص ۱۰۲ — ۶۷۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۲/ ص ۵۷ — ۶۸۔ ”دراسات فی الحدیث النبوی و تاریخ تدوینہ“ ص ۲۲۱ — ۶۹۔ الحاکم ابو عبداللہ محمد بن عبداللہ الشاہوری۔ ”معرفۃ علوم الحدیث“ ص ۹ / تحقیق معظم حسین قاہرہ، ۱۹۳۷ء۔ ۷۰۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۱۰۵ — ۷۱۔ ”دراسات“ ص ۱۰۳ — ۷۲۔ ایضاً۔ ۷۳۔ ”میزان الاعتدال“ ج ۱/ ص ۳۲۹ / صحیح محمد بدرالدین النطنی الحلبي۔ ۷۴۔ ”دراسات“ ص ۱۰۳ — ۷۵۔ ”معرفۃ علوم الحدیث“ ص ۱۰ — ۷۶۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۱۸۳ — ۷۷۔ ”معرفۃ علوم الحدیث“ ص ۱۰ — ۷۸۔ ”العلل و معرفۃ الرجال“ ج ۱/ ص ۱۳۲ — ۷۹۔ ”مسند احمد“ ج ۵/ ص ۸۹ — ۸۰۔ ”تذکرۃ الحفاظ“ ج ۱/ ص ۴۳ — ۸۱۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۲/ ص ۲۶۸ — ۸۲۔ ”تذکرۃ الحفاظ“ ج ۱/ ص ۴۳ — ۸۳۔ ”الکفایۃ“ ص ۳۵۵ — ۸۳۔ ترمذی محمد بن یحییٰ بن سوریہ / شرح العلیل / ص ۱۳۲ مع سنن دہلی۔ ۸۵۔ بخاری۔ ”التاریخ الصغیر“ / ص ۹۳ الہ آبلہ ہند ۱۳۲۵ھ۔ ۸۶۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۲/ ص ۲۶۸ — ۸۷۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۲۱۵ / مسند احمد ج ۱/ ص ۳۳۲ — ۸۸۔ ”الکفایۃ“ ص ۳۵۳ — ۸۹۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۲۱۵ — ۹۰۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۱۰۲ — ۹۱۔ ”مسند احمد“ ج ۱/ ص ۳۳۶ / بخاری کتاب البیوع باب بیع المتبۃ والاہنام۔ ۹۲۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۳۵۳ — ۹۳۔ ”طبقات الکبریٰ“ ج ۵/ ص ۳۳۳ — ۹۳۔ ابن حجر۔ ”طبقات الدلسین“ ص ۲۱ / قاہرہ ۱۳۲۲ھ۔ ۹۵۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۳۳۳-۳۳۴ — ۹۶۔ ایضاً ج ۱/ ص ۳۱۶ — ۹۷۔ ”دراسات“ ص ۱۰۶ — ۹۸۔ ”مسند احمد“ ج ۱/ ص ۳۶۱ — ۹۹۔ ”الکفایۃ“ ص ۲۲۹ — ۱۰۰۔ ”دراسات“ ص ۱۰۷ — ۱۰۱۔ ”العلل و معرفۃ الرجال“ ج ۱/ ص ۱۰۲ — ۱۰۲۔ ”مسند احمد“ ج ۱/ ص ۱۳۱ — ۱۰۳۔ ”تہذیب التہذیب“ ج ۱/ ص ۳۹۳ — ۱۰۳۔ ”تذکرۃ الحفاظ“

- ج/۱ ص ۳۰-۳۱۔ بخاری کتب فضائل القرآن "باب جمع القرآن" اور "المجتبىٰ" کی "المصاحف" بھی  
 ملاحظہ ہو۔ — ۱۰۵۔ "الطبقات الکبریٰ" ج ۱/۲ ص ۳۵۸-۳۵۹۔ — الحاکم ابو عبد اللہ النسیاوری۔  
 "المستدرک علی الصحیحین" ج ۱/۱ ص ۷۵۔ اس کے ذیل میں ذہبی — کی التلخیص  
 چھپی ہے۔ دار الکتب العربی بیروت۔ — ۱۰۶۔ "تقیید العلم" ص ۳۵۔ — ۱۰۷۔ "سیر اعلام  
 النبلاء" ج ۱/۲ ص ۳۱۳۔ — ۱۰۸۔ "دراسات" ص ۱۰۸۔ — ۱۰۹۔ "المدار لقطنی" علی بن عمر/  
 سنن ج ۱/۲ ص ۹۳-۹۴۔ اس کے ذیل پر ابوالیب محمد شمس الحق — عظیم آبادی کی "التعلیق  
 المعنی" چھپی ہے۔ تحقیق سید عبد اللہ ہاشم، دارالمحسن للطباعة — / قاہرہ  
 ۱۹۶۶/۳۸۶ھ۔ — ۱۱۰۔ "سیر اعلام النبلاء" ج ۱/۲ ص ۳۱۲۔ — ۱۱۱۔ "العلل و معرفة الرجال"  
 ج ۱/۲ ص ۲۳۶۔ — ۱۱۲۔ "دراسات" ص ۱۰۸، اس کے علاوہ البیہقی ابوبکر احمد بن الحسن ابن علی کی  
 "السنن الکبریٰ" ج ۱/۶ ص ۲۳۷ میں بھی موجود ہے۔ محمد امین دغ بیروت اور اس کے ساتھ  
 "الجوہر النقی" — چھپی ہے۔ — ۱۱۳۔ ایضاً ص ۱۰۹۔ — ۱۱۴۔ ایضاً ص ۱۰۹۔ — ۱۱۵۔  
 "تقیید العلم" ص ۱۰۲۔ — ۱۱۶۔ "تذیب التذیب" ج ۱/۲ ص ۲۲۳۔ — ۱۱۷۔  
 "الکفایہ" ص ۳۳۷۔ — ۱۱۸۔ بخاری۔ صحیح کتاب المغازی / باب ۱۰ / حدیث ۳۹۹۱۔ —  
 ۱۱۹۔ "تذیب التذیب" ج ۱/۸ ص ۷۵۔ — ۱۲۰۔ "ابن ماجہ" محمد بن یزید الربعی۔ سنن ابواب  
 الطلاق / باب الحامل المتوفی عنہا زوجها اذا وضعت — حلت للزواج۔ — ۱۲۱۔  
 "الطبقات الکبریٰ" ج ۱/۳ ص ۳۳۳۔ — ۱۲۲۔ "دراسات" ص ۱۱۰ بحوالہ مشایخ علماء الامصار۔ —  
 ۱۲۳۔ "مسند احمد" ج ۱/۵ ص ۲۸۵۔ — ۱۲۴۔ "میزان الاعتدال" ج ۱/۴ ص ۵۳۶ تحقیق البحاری۔  
 — ۱۲۵۔ "الاموال" ص ۳۹۳-۳۹۵۔ — ۱۲۶۔ "تذیب التذیب" ج ۱/۴ ص ۲۳۶-۲۳۷۔  
 "الاصابہ" ج ۱/۲ ص ۷۸-۷۹۔ — ۱۲۷۔ "الاصابہ" ج ۱/۲ ص ۳۶۹۔ — ۱۲۸۔ "الطبقات  
 الکبریٰ" ج ۱/۲ ص ۱۲۹۔ "العلل و معرفة الرجال" ج ۱/۲ ص ۳۷۷۔ — ۱۲۹۔ "دراسات" ص ۱۱۱۔  
 — ۱۳۱۔ ایضاً۔ — ۱۳۲۔ ابو داؤد سلیمان بن الأشعث البیہقی / سنن ابی داؤد حدیث ۴۵۶ / تحقیق  
 محمد محی الدین / — الطبعة الثانیة / قاہرہ ۱۳۵۶ھ۔ — ۱۳۳۔ "دراسات" ص ۱۱۱۔ —  
 ۱۳۴۔ "تذیب التذیب" ج ۱/۲ ص ۲۵۲۔ — ۱۳۵۔ "دراسات" ص ۱۱۲۔ — ۱۳۶۔ "تذیب  
 التذیب" ج ۱/۲ ص ۲۵۲۔ — ۱۳۷۔ "تذیب التذیب" ج ۱/۶ ص ۳۳۳۔ — ۱۳۸۔ "سیر اعلام  
 النبلاء" ج ۱/۲ ص ۳۳۱۔ — ۱۳۹۔ "سیر اعلام النبلاء" ج ۱/۲ ص ۳۳۳-۳۳۱۔ — ۱۴۰۔ "الاصابہ"  
 ج ۱/۲ ص ۱۵۳-۱۵۴ صحابی نمبر ۳۹۲۱۔ — ۱۴۱۔ ایضاً۔ — ۱۴۲۔ شافعی محمد بن ادریس / "الرسالة"  
 ص ۱۲۶ / تحقیق احمد شاکر / الطبعة الاولى۔ — قاہرہ ۱۳۵۸ھ / ۱۹۴۰ء۔ — ۱۴۳۔ "ابن ماجہ"۔  
 ابواب الذیات باب المیراث من الذیة۔ — ۱۴۴۔ "مسند احمد" ج ۱/۳ ص ۳۵۳۔

- ۱۳۵- "سیر اعلام النبلاء" ج ۲/ ص ۹۸۔ — ۱۳۶- ایضاً ج ۲/ ص ۱۰۹۔ — ۱۳۷- ایضاً ج ۲/ ص ۱۳۸-۱۳۹۔ — ۱۳۸- ایضاً ج ۲/ ص ۱۰۱۔ — ۱۳۹- "مسند احمد" ج ۲/ ص ۸۷۔ —
- ۱۵۰- "مسلم" کتاب الحج، باب استحباب بعث الہدی الی الحرم لمن لا یرید الذہاب بنفسہ — و استحباب قلبہ و قتلہ لفلانہ۔ — ۱۵۱- ایضاً۔ — ۱۵۲- "کفایہ" —
- ۲۰۵۔ — ۱۵۳- "المیثقی" ابو بکر عبد اللہ بن الزبیر۔ "مسند" ج ۱/ ص ۱۳۹/ تحقیق حبیب الرحمن الاعظمی / — المجلس الطلی کراچی ۱۳۸۲ھ / ۱۹۶۳ء الطبعة الاولى۔ — ۱۵۴- "مسند احمد" ج ۱/ ص ۸۷۔ — ۱۵۵- ابن الاثیر عزالدین ابوالحسن علی بن محمد بن عبد الکریم الجزری "اسد الغلبہ" — فی معرفۃ الصحابة" ج ۱/ ص ۱۳۱ "المکتبۃ الاسلامیہ" — شارع البوزر جمہری طہران ۱۳۷۷ھ۔ — ۱۵۶- "تہذیب التہذیب" ج ۱/ ص ۱۳۱/ ج ۱/ ص ۱۵۱۔ — ۱۵۷- ابن حجر۔ "فتح الباری" ج ۱/ ص ۲۵/ "کتاب الجہاد" باب الصبر عندا لقتال، تحقیق فواد عبد الباقی۔ — ۱۵۸- "مسند احمد" ج ۱/ ص ۳۵۳-۳۵۴۔ — ۱۵۹- "کفایہ" ص ۳۳۶-۳۳۷۔ —
- ۱۶۰- "مسند احمد" ج ۱/ ص ۴۔ — ۱۶۱- "سیر اعلام النبلاء" ج ۱/ ص ۲۳۰۔ "الاصابہ" ج ۲/ ص ۳۳۲-۳۳۱۔ — ۱۶۲- "سیر اعلام النبلاء" ج ۱/ ص ۲۳۱۔ — ۱۶۳- "اللبقات الکبریٰ" ج ۲/ ص ۳۷۱۔ — ۱۶۴- "دراسات" ص ۱۱۶۔ — ۱۶۵- "الاصابہ" ج ۲/ ص ۳۳۲۔ — ۱۶۶- "دراسات" ص ۱۱۶۔ — ۱۶۷- "اللبقات الکبریٰ" ج ۱/ ص ۲۱۶۔ — ۱۶۸- ایضاً ج ۱/ ص ۷۹۔ — ۱۶۹- "العلل و معرفۃ الرجال" ج ۱/ ص ۴۲۔ — ۱۷۰- "مسلم" مقدمہ ص ۱۰/ نور محمد کارخانہ تجارت کتب، آرام باغ کراچی ۱۳۷۵ھ / ۱۹۵۶ء۔ — "الطبعة الشاہیہ" — ۱۷۱- "مسند احمد" ج ۱/ ص ۲۲۲-۲۲۳-۲۲۹۔ — ۱۷۲- "کفایہ" ص ۲۶۳۔ — ۱۷۳- "مسند احمد" ج ۱/ ص ۲۳۳-۲۳۱۔ — ۱۷۴- "فتوح المصنف شرح الفیہ الحدیث" ج ۲/ ص ۱۳۸ کھنؤ ہند۔ — ۱۷۵- "العلل و معرفۃ الرجال" ج ۱/ ص ۵۰۔ — ۱۷۶- "اللبقات الکبریٰ" ج ۱/ ص ۲۱۶۔ — ۱۷۷- "دراسات" ص ۱۱۸۔ — ۱۷۸- "اللبقات الکبریٰ" ج ۱/ ص ۲۱۶۔ — ۱۸۰- "التفسیر و المفہوم" — ۱۸۱- "الاصابہ" ج ۲/ ص ۲۳۲۔ —
- ۱۸۲- "مسند احمد" ج ۲/ ص ۳۵-۹۰۔ — ۱۸۳- "سیر اعلام النبلاء" ج ۳/ ص ۱۶۰۔ — ۱۸۴- "الاموال" ص ۳۹۳۔ — ۱۸۵- بخاری۔ "التاریخ الکبیر" الجزء الاول من القسم ۲/ ص ۲۱۳-۲۱۵/ الطبعة الاولى، حیدر آباد۔ — دکن ۱۳۶۲ھ۔ — ۱۸۶- "تقیید العلم" ص ۱۰۳۔ — ۱۸۷- "مسند احمد" ج ۲/ ص ۱۵۲۔ — ۱۸۸- "دراسات" ص ۱۲۰۔ — ۱۸۹- "دراسات" ص ۱۲۱۔ —
- ۱۹۰- "مسند احمد" ج ۲/ ص ۳۵۔ — ۱۹۱- ایضاً، ج ۲/ ص ۲۹۔ — ۱۹۲- زہبی، "تاریخ الاسلام"





